

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
En Logroño, 40 pesetas al mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre recuado o por comisionado, 65.  
Estranjero, un año, 50 pesetas.  
República Española, un año, 50.  
Se considera que continúa suscripción si no se devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

**REDACCION Y ADMINISTRACION**  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.  
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Rematados, a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá al:  
**LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño**

## La Exposición de Sevilla se ha inaugurado brillantemente

Sevilla, 9.—Varias horas.

### NOTICIA CIRCUNSTANCIADA DE LA LLEGADA DE LA CARABELA «SANTA MARIA»

Los marinos de la escuadra portuguesa estaban formados en cubierta para rendir honores y apenas pasó frente al «Vasco de Gama» la «Santa María», los cañones de los barcos de guerra lusitanos hicieron los disparos de ordenanza y los marinos lanzaron hurra. El momento fué de una emoción indescribible.

La carabela aparecía tal y como era la histórica en que Colón descubrió el Nuevo Mundo, con el casco embreado y toscamente trazada. Los hombres que la tripulaban venían en formación. Al echar el ancla la carabela, el contratorpedero «Velasco» saludó con cañonazos, y todas las sirenas se dejaron oír. Diversos aeroplanos evolucionaron sobre la «Santa María». El capitán Guillén daba las órdenes desde el castillo de proa para varancar el amarre. En el palo mayor hay una copia igual a la histórica, desde donde Rodrigo de Triana dió el grito de «Tierra». En el mismo sitio de Triana venía un marinero. La nave arbolaba el pendón de Castilla-León, así como la bandera de Colón.

La tripulación esta compuesta de 48 hombres, al mando del capitán de corbeta don Julián Guillén y ocho oficiales. También forman parte de la tripulación dos trompeteros, que usan unas largas trompetas de época con paños de escudos. Los marineros prestan guardia con alabardas, y los mandos y relevos se hacen como en la época del descubrimiento. Trae en el castillo de proa 18 escudos españoles, en uno de los cuales ondea la bandera de los Reyes Católicos, y la azul con las armas de Colón, que hoy usa el duque de Veragua. Por la popa asoman cuatro pequeños cañones, y en la banda, dos más pequeños. En la parte posterior lleva un farol análogo al que llevaba la famosa nave.

Mide 24 metros de eslora por 7'90 de manga y 2'25 de calado. Desplaza 170 toneladas y tiene cuatro palas.

Para el salvamento y otros servicios la carabela esta dotada de una chalupa, con cañón para 10 hombres, y un bote, capaz para 50.

Lleva dos velas de cámbio. En la cubierta tiene dos toldos, uno de damasco y otro de lona.

A bordo se ven dos lanzas, un cubilete de chapodar, dos cabaestas, una vasija de cristal del siglo XV, espingardas, etc.

La cámara del comandante es un verdadero museo colombino.

En ella se admira una mesa rústica de gran mérito, un arca antigua, los emblemas de los Reyes Católicos y otros interesantes y curiosísimos elementos de archivo.

Acabada la «Santa María» de amarrar, los barcos anunciaron la canoa real, que cruzó el río con el pendón morado de Castilla. Al atracar cerca de la nave, los marineros de ésta echaron una larga escalera de la época. El rey, en seguida, puso el pie en uno de los movedizos, pedaños y saltó ligero a bordo. Después subieron la reina doña Victoria, las infantas doña Beatriz y doña Cristina, el jefe del Gobierno, el duque de Miranda, condesa del Puerto, conde de Maceda, marqués de Bendaña, capitán general de la Armada, almirante Aznar y comandante de Marina de Sevilla.

El rey vestía uniforme de almirante. La tripulación formó y rindió honores. Desde la toldilla tocaron la Marcha Real. En cubierta formaron todos los tripulantes con el guión. El soberano se fijó en éste y, a preguntas suyas, se le facilitó toda clase de explicaciones, manifestándole que era una reproducción exacta del que le dieron los Reyes Católicos a Colón para que al desembarcar tomara posesión de las nuevas tierras en su nombre.

Después, los soberanos, las infantas y el séquito recorrieron con todo detenimiento la nave. Les llamó la atención el fogón en el cual guisaban los marineros la comida. Luego se hizo funcionar la primitiva bomba que llevaba la nave para recoger agua del mar para los usos de limpieza. Recordaron la parte de proa, enterándose de todos los detalles con gran curiosidad. El capitán Guillén, apenas entró el rey en la carabela, bincó una rodilla en tierra y, dándole la mano,

«Bienvenido sea a la nao su majestad el rey de Castilla y buena compañía.» Los centinelas rindieron en ese momento las alabardas. Las personas reales penetraron en el escandalar y estuvieron viendo los numerosos y curiosos objetos colocados todos ellos en la misma forma en que la «Santa María» los llevaba en la época del descubrimiento. Examinaron las bombardas, armas antiguas,

espingardas, cotres, bachas, alconetes, cántaros y otros más, todo ello de verdadera recordación de aquella fecha gloriosa. La reina doña Victoria se sentó en un taburete junto con sus augustas hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina. El general Primo de Rivera, viendo lo tosca y al mismo tiempo ajosa embarcación, tuvo un recuerdo para aquellos patriotas, enalteciendo la empresa que llevaron a cabo por España y por su fe.

El rey mostró deseos de ver la bodega, y en unión de la infanta Beatriz, descendió por una endeble escalinata.

Uno de los detalles más interesantes es la cámara del almirante. A pesar de lo tosco con que todo está hecho, se advierte algo señorial y detalles de mando. La cámara blanca es reducida, de techo bajo, pintado; hay en el centro un meólon, con un sillón de alto respaldar; a la derecha se ve el cuadro de órdenes, una escribanía, un taburete y otros objetos. En el palo del centro hay una linterna y un cordelito con varias bolas de madera que servían a Colón para hacer examen de conciencia. Los reyes examinaron todo con gran curiosidad. En la mesa había una botella de vino con grandes vasos azules, unas tijeras un cubilete y varios platos. Al observar el rey este aspecto de señoría y hacer un comentario favorable, el capitán Guillén le dijo que Colón había sido también Nuncio de Su Santidad en América.

En este momento se presentó al rey el alférez Pinzón, que forma parte de la oficialidad de la «Santa María», y el monarca le hizo unas cuantas preguntas relacionadas con su origen. Después los reyes examinaron el libro de a bordo, encuadernado en pergamino, y entonces el capitán Guillén le mostró al monarca un tintero con pluma de la época. También le mostró las órdenes de a bordo, que se dan en el castellano clásico, y de la misma manera que en la fecha del descubrimiento. Por cierto que se ha fabricado una máquina de escribir con caracteres góticos de aquella época, que llamó poderosamente la atención del soberano. Con una de las plumas el monarca inauguró el libro de oro, firmando: «Yo el rey 8 mayo 1492.» A continuación firmaron la reina doña Victoria, las infantas, el general Primo de Rivera, el duque de Miranda, el marqués de Bendaña, conde de Maceda y el capitán general de la Armada, señor Aznar.

El capitán Guillén mostró a los soberanos el papel timbrado de la carabela, que tiene una curiosa vineta. El general Primo de Rivera le entusiasmó tanto este papel que guardó un pjege como recuerdo de la visita.

El jefe de la nave obsequió a los soberanos y al séquito. Mandó traer a dos marineros una botella de la época con vino de jerez y en grandes vasos de color azulado ofreciólos a los visitantes. Todos bebieron en dichos vasos y brindaron por la gloriosa hazaña. El capitán Guillén dijo: «Señor, me honro en rostar a vuestra majestad, en mi nombre y en el de la oficialidad, nuestra más ferviente adhesión.»

El soberano le felicitó de nuevo, así como a todos oficiales y tripulación, tanto por sus trabajos como por traer a Sevilla esta carabela, cuyo nombre dió tanta gloria a España. Don Alfonso se enteró con toda minuciosidad del viaje hecho por la «Santa María» desde Cádiz.

El capitán dió órdenes a los marineros de formar en las jarcias, y otros arrojaron al mar la escalera. El capitán Guillén al pasar los reyes de la nave a la canoa, subido en la cuerda de popa, dió siete veces el siguiente viva, que fué contestado por todos: «Viva el rey de Castilla por mar y por tierra!»

### EL ACTO INAUGURAL

Esta mañana se ha celebrado con grandiosa solemnidad el acto de la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla. Desde primeras horas, el recinto de la Exposición se hallaba totalmente ocupado por inmenso gentío, destacando de entre él gran cantidad de mujeres ataviadas con mantillas blancas y de madroños.

La plaza de España, donde momentos después había de celebrarse el solemne acto de la inauguración, presentaba un brillantísimo aspecto. Las autoridades, elementos diplomáticos y personalidades más destacadas, ocupaban sus respectivas artísticas tribunas.

A las doce en punto llegaron sus majestades los reyes con los demás miembros de la familia real y sus correspondientes séquitos.

El numerosísimo público que allí se congregaba prorumpió en aplausos y vítores. Al mismo tiempo, las ban-

das municipales de Madrid y Sevilla, y otras militares, interpretaban la Marcha Real.

Los vítores eran ensordecedores.

El momento era sencillamente emocionante.

La familia real ocupó la tribuna que a ella estaba destinada, colocándose detrás el marqués de Estella, con los demás elementos del Gobierno y la junta organizadora del Certamen, presidida por el director del mismo, señor Cruz Conde.

Comenzó el acto con un discurso pronunciado por éste.

Dijo el director de la Exposición: «Señor: Permitidme que las primeras palabras que debo pronunciar en este acto sean para testimoniar la alegría que mis compañeros de Comisión organizadora y yo sentimos por la designación. En este momento en que a la Patria se tributa el máximo homenaje por el flamear de más de veinte banderas de otras tantas naciones que se honran en acudir a este acto, no puedo por menos de testimoniar mi agradecimiento y el de la Comisión a todos cuantos han contribuido y cooperado a esta obra, que, a juzgar por el entusiasmo, alcanzará resultados muy útiles y esplendorosos.»

Este Certamen que vais a abrir al mundo entero de gran admiración por su inimitable aspecto arquitectónico y por la riqueza excepcional de inapreciable valor que encierra; pero esto, con no ser poco, palidece ante el hecho trascendental y significativo de que concurrirán a él más de veinte naciones hispanoamericanas, para rendir pleitesía a la Madre España, y esto da prueba de su pujanza y grandeza.

Ayer surgió el descubrimiento de América, época la más grandiosa que registra la Historia, y hoy sus hijas de América vienen a rendir pleitesía a la vieja España.

En nombre de los demás elementos organizadores del Certamen doy mis más rendidas gracias a S. M. el rey, el más entusiasta cooperador y alentador de esta obra; a la reina, cooperadora también; al Gobierno, sin cuyo ánimo, alientos y consejos, no hubiéramos podido darle cima; y también mi agradecimiento, por su cooperación, a la ciudad de Sevilla y a la de Barcelona, así como a todas las demás provincias y comarcas que contribuyeron con sus cooperaciones a este Certamen.

Finalmente debemos homenaje de gracias a los sevillanos que antes que nosotros contribuyeron a la organización; a la República de Portugal y a todas las Repúblicas americanas que toman parte en este Certamen, rindiendo a la vieja Patria de libertades el debido tributo.

El discurso fué retransmitido mediante potentes altavoces.

Al terminar de hablar el señor Cruz Conde, le hizo el jefe del Gobierno, quien se expresó en los siguientes términos:

«La visible emoción que S. M. experimentó al ver a la carabela «Santa María», evocadora de la que condujo a Colón, se reproducirá al visitar este Certamen y ver plasmados en este día de gloria los esfuerzos para su mayor éxito ante embajadores y dignatarios de países amigos e hijos de España.»

Es, señor, que a través de las vicisitudes de la Historia de España, la de Isabel la Católica y la de Lepanto, acoge hoy a sus hijas de América y a su hermana Portugal, mostrando al mundo que los años no han marchitado su espíritu ni han evaporado las esencias de su virtud, virtud que tiene su principio en el trabajo, por el cual se remedia con decoro la indigencia y se preparan los pueblos y se labran tradiciones gloriosas de la historia.

La ciudad del Betis, la de los claveles gigantes, la de la Giralda que lanza al Cielo las miradas de las garbosas sevillanas, muestra no sólo sus tesoros sino también los procedentes de América que en estos pabellones encierran tanta y tanta riqueza y tanta tradición. Nos presentamos, ante el mundo como somos, sin tapujos ni disfraces. Como es la raza, de sólida moral cristiana y de magnífica historia. Y vos, señor, rey de un pueblo grande, aun en momentos de amargura, apeado por reciente e irremediable desgracia, cuando pronunciáis vuestras palabras como final de este acto, pensad que ellas volarán a través de las ondas y serán recogidas como una invocación al estrechamiento de lazos por el resto de los países de Ibero-América, para honra de la Humanidad y de la Patria.»

Seguidamente, S. M. el rey, con voz vibrante, dijo:

«Queda inaugurada la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.»

La ovación en este momento fué clamorosa, volviéndose a interpretar la Marcha Real por las numerosas bandas que asistían al acto.

A continuación, en medio de un silencio general, los Coros Vascos, acompañados por las bandas de música, interpretaron el «Himno de la Exposición». Se intercaló una ronda, en la cual actuó de solista el señor don Juan García.

Al terminar se reprodujeron las ovaciones clamorosas, volviéndose a España, al rey y a Sevilla.

Los ministros almorzaron en el Hotel Alfonso XIII.

El rey estuvo en el Alcázar hasta las cinco de la tarde, en que marchó a la Exposición, visitando los pabellones instalados en la plaza de España, comenzando por el del Ministerio del Trabajo. El señor Anués explicó las obras que realizaron la Escuela de formación profesional y las Escuelas industriales.

Después visitó el monarca el pabellón de Instrucción, y al terminar felicitó a los miembros de la Comisión.

El Presidente recibió al conde de Volpi, almirante italiano Revelis, embajador de Italia y al general cubano Herrera, todos ellos con carácter particular.

Después de la inauguración de la Exposición, se hallaban completamente abarrotadas de público, que esperaba el momento de la llegada de S. M. los reyes, para aplaudirlos y vitorearlos.

El número de curiosos situados en los balcones de todos los edificios oficiales y particulares, es incalculable. Tanto unos como otros, se hallaban engalanados con banderitas y colgaduras de los colores nacionales, en los cuales figuraban entrelazados los escudos de España y de la República portuguesa.

Las tribunas que habían de ocupar los reyes y demás personas de la familia real, el Gobierno y representantes diplomáticos se hallaban, asimismo, engalanadas con colgaduras de los colores nacionales, y con los escudos de España y Portugal, entrelazados y con tapices de la Real Casa.

Además de las tribunas destinadas a los reyes, Gobierno y diplomáticos, se instaló otra para las personalidades.

Se calcula que al acto de la inauguración asistieron más de cien mil personas.

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar las personalidades y diplomáticos, trasladándose a las correspondientes tribunas.

Poco antes de las doce salieron del Alcázar, Sus Majestades los reyes, trasladándose a la Plaza de España.

Iban en un coche a la Doumond, precedidos por los infantes, el marqués de Estella y demás ministros, el presidente de la Asamblea y algunos miembros de la Comisión organizadora del Certamen.

Al hacer su entrada en el recinto, el coche que conducía a los reyes, como antes decimos, todas las bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El momento fué de gran emoción. El público vitoreaba a España, a los reyes, al Gobierno y a Sevilla.

Los reyes descendieron del coche, dirigiéndose a la tribuna real.

En la Plaza de España se instalaron las banderas de España, de Portugal, la de la Exposición y el Pendón morado de Castilla.

Una vez que los soberanos, el Gobierno y los diplomáticos se colocaron en sus respectivas tribunas, dió comienzo el acto de la inauguración, con la bendición de la Exposición por el cardenal lludain.

En la terraza del pabellón central se cantó el himno, interpretado por 500 ejecutantes de los orfeones vascos, con las bandas municipales de Madrid, Sevilla y regimiento de Ingenieros, dirigidos por el autor del mismo, maestro Alonso.

La estrofa la cantó con voz admirable el tenor Juan García.

La letra, como es sabido, y que hace tiempo publicó LA RIOJA, es original de los hermanos Quintero, que fueron ovacionadísimo.

Al terminar el «Himno de la Exposición», interpretado por los Coros Vascos, una clamorosa ovación premió la labor de los cantores.

A continuación, las fuerzas que cubrieron la carrera, desfilaron ante la tribuna real, marchando después a sus respectivos cuarteles.

En la Plaza de España y parques ajenos, y en el de María Luisa, se quedaron infinidad de familias, que llevaron sus almuerzos para comer allí mismo y luego efectuar sus visitas a los pabellones.

EL REY Y LOS DIPLOMATICOS

El rey se despidió de los diplomáticos, reconociendo de todos ellos impresiones gratísimas, elogiando la solemnidad del acto.

Todos los representantes hispano-

americanos hicieron grandes alabanzas de la Exposición.

INVASION DE FORASTEROS

Como dato curioso diremos que se ha registrado hoy la entrada en Sevilla de 20.000 forasteros.

LA FAMILIA REAL Y EL GOBIERNO

Estella volvió nuevamente a hablar a los periodistas, a los que dijo: «Invito a todos ustedes a que refieran en las informaciones todo el calor y entusiasmo que han presenciado, con objeto de que puedan anunciar a sus millones de lectores la impresión tan grande que el acto les ha producido, no solamente por su parte material y por el alarde que significa, de gloria para toda España, sino por el definitivo y valiosísimo que tiene en el orden internacional para los futuros destinos de nuestra patria.»

Desde la Exposición se trasladó el presidente a Gobierno civil, donde recibió varias visitas.

Después almorzó.

Los reyes lo hicieron en el Alcázar con los infantes y séquitos.

Los ministros almorzaron en el Hotel Alfonso XIII.

El rey estuvo en el Alcázar hasta las cinco de la tarde, en que marchó a la Exposición, visitando los pabellones instalados en la plaza de España, comenzando por el del Ministerio del Trabajo. El señor Anués explicó las obras que realizaron la Escuela de formación profesional y las Escuelas industriales.

Después visitó el monarca el pabellón de Instrucción, y al terminar felicitó a los miembros de la Comisión.

El Presidente recibió al conde de Volpi, almirante italiano Revelis, embajador de Italia y al general cubano Herrera, todos ellos con carácter particular.

Después de la inauguración de la Exposición, se hallaban completamente abarrotadas de público, que esperaba el momento de la llegada de S. M. los reyes, para aplaudirlos y vitorearlos.

El número de curiosos situados en los balcones de todos los edificios oficiales y particulares, es incalculable. Tanto unos como otros, se hallaban engalanados con banderitas y colgaduras de los colores nacionales, en los cuales figuraban entrelazados los escudos de España y de la República portuguesa.

Las tribunas que habían de ocupar los reyes y demás personas de la familia real, el Gobierno y representantes diplomáticos se hallaban, asimismo, engalanadas con colgaduras de los colores nacionales, y con los escudos de España y Portugal, entrelazados y con tapices de la Real Casa.

Además de las tribunas destinadas a los reyes, Gobierno y diplomáticos, se instaló otra para las personalidades.

Se calcula que al acto de la inauguración asistieron más de cien mil personas.

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar las personalidades y diplomáticos, trasladándose a las correspondientes tribunas.

Poco antes de las doce salieron del Alcázar, Sus Majestades los reyes, trasladándose a la Plaza de España.

Iban en un coche a la Doumond, precedidos por los infantes, el marqués de Estella y demás ministros, el presidente de la Asamblea y algunos miembros de la Comisión organizadora del Certamen.

Al hacer su entrada en el recinto, el coche que conducía a los reyes, como antes decimos, todas las bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El momento fué de gran emoción. El público vitoreaba a España, a los reyes, al Gobierno y a Sevilla.

Los reyes descendieron del coche, dirigiéndose a la tribuna real.

En la Plaza de España se instalaron las banderas de España, de Portugal, la de la Exposición y el Pendón morado de Castilla.

Una vez que los soberanos, el Gobierno y los diplomáticos se colocaron en sus respectivas tribunas, dió comienzo el acto de la inauguración, con la bendición de la Exposición por el cardenal lludain.

En la terraza del pabellón central se cantó el himno, interpretado por 500 ejecutantes de los orfeones vascos, con las bandas municipales de Madrid, Sevilla y regimiento de Ingenieros, dirigidos por el autor del mismo, maestro Alonso.

La estrofa la cantó con voz admirable el tenor Juan García.

La letra, como es sabido, y que hace tiempo publicó LA RIOJA, es original de los hermanos Quintero, que fueron ovacionadísimo.

Al terminar el «Himno de la Exposición», interpretado por los Coros Vascos, una clamorosa ovación premió la labor de los cantores.

A continuación, las fuerzas que cubrieron la carrera, desfilaron ante la tribuna real, marchando después a sus respectivos cuarteles.

En la Plaza de España y parques ajenos, y en el de María Luisa, se quedaron infinidad de familias, que llevaron sus almuerzos para comer allí mismo y luego efectuar sus visitas a los pabellones.

EL REY Y LOS DIPLOMATICOS

El rey se despidió de los diplomáticos, reconociendo de todos ellos impresiones gratísimas, elogiando la solemnidad del acto.

Todos los representantes hispano-

El «Heraldo de Madrid» paga las 50.000 pesetas y se justifica

MADRID, 9.—El «Heraldo de Madrid», en su número de esta noche, después de publicar la nota oficiosa de esta madrugada, sobre la multa que se le ha impuesto dice que «esta misma mañana, en Sevilla, una representación de la Sociedad editora ha entregado al Presidente del Consejo un cheque por valor de 50.000 pesetas, y que el Presidente dió orden telegráfica levantando la suspensión.»

Añade que no ha de entrar en el fondo de la cuestión motivo de la suspensión y multa y que sólo le interesa de momento poner en claro que no ha sido intentado inferior daño alguno a la Exposición de Sevilla, pues sus condiciones pefíticas no le han impedido nunca saber lo que exigen los intereses nacionales y los legítimos de las regiones españolas.

Dice que Sevilla es para él región privilegiada, y que siempre ha hecho propaganda de la Exposición.

Gravísimo accidente de automóvil cerca de Rincón de Soto

(POR TELEFONO)

Rincón de Soto, 9.—10 noche

A las cinco y media de esta tarde, en el trayecto comprendido entre los kilómetros 320 al 321 de la carretera de Logroño a Zaragoza, el automóvil de la matrícula de Madrid número 19.349, ocupado por don Julián Ocho, de Zaragoza, de 31 años, casado, viajante, y don Carmelo Gámez, de Tudela, de 39 años, también casado, agricultor, por efecto de un revólver en un neumático, el auto ha sido arrastrado por la carretera durante un gran trecho, ocasionándose la rotura de la diferencial y de las ruedas delanteras, además de otros desperfectos importantes.

Don Julián resultó con gravísimas heridas en las regiones frontal, parietal y occipital, y en el pómulo izquierdo, donde se le incrustaron los radios del volante.

También se le apreciaron la fractura completa del maxilar inferior izquierdo y erosiones en ambas partes de la cara, producidas por el volante y parabrisas.

El señor Gámez, sufre herida en la región fronto-temporal y fractura del cubito y radio derechos, además de herida en la rótula del mismo lado y diversas erosiones.

Trasladados los heridos al Hospital, fueron debidamente atendidos por don Manuel San Martín y don Fermín Le Oñate y por los practicantes don Julián y don Manuel Breón.

El señor Ocho, a quien en vista de la gravedad de su estado se le administraron los Santos Sacramentos, ha fallecido a las ocho y media de la noche.

El otro herido, según la opinión de los facultativos, se encuentra en grave estado, pero no en peligro de muerte.

Los infortunados viajeros regresaban a sus domicilios después de haber ventilado en Calahorra asuntos de negocios.

URTUBIA.

Un timo de más de tres millones de francos

ENTRE BOBOS ANDA EL JUEGO

PARIS.—Ha sido detenida una mujer rusa, de cuarenta años, que ha rimado más de tres millones de francos a dos conocidos joyeros de París en la siguiente forma: logró que uno de los joyeros le confiase en depósito como corredora de alhajas, cinco magníficas esmeraldas, y entonces se presentó a otro joyero, a quien se le vendió en firme en un millón de francos; es decir, en la mitad de su valor, diciéndole que pertenecían a un bolchevique influyente, el cual no podía confesar el origen de las citadas piedras.

El joyero, en vista de tan excelente negocio, accedió a la pretensión de la vendedora, y le confió en depósito, para venderlos, diamantes por valor de tres millones de francos, los cuales fueron comprados a su vez por el primer joyero; es decir, por el dueño de las esmeraldas, también en la mitad de su valor. Por esta combinación, ambos joyeros estafados resultan al mismo tiempo cómplices de los timos cometidos por la rusa, puesto que han comprado a bajo precio objetos procedentes del robo. El asunto ha causado impresión en el mercado de piedras preciosas de París.

**PROBO RAMIREZ ARROYO**  
DEL INSTITUTO MADINAVEITIA  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago, Hígado, Intestinos**  
RAYOS X LABORATORIO  
GENERAL ZURBANO 3

**JOSE MARIA LOPEZ**  
MEDICO AYUDANTE DEL DOCTOR GOSPEDAL  
PARTOS Y MATRIZ  
Consulta de tres a cinco de la tarde  
MURU CARMELITAS, 10, ERAL.

INFORMACIONES COMENTADAS

Los ferrocarriles chinos y la unificación de Europa

Hé aquí que los servicios informativos de las lejanas tierras que llegan a los periódicos latinos, empleo por una vez esta palabra inexacta para referirme a Francia, Italia y España...

Fruto de esta guerra, de este derribamiento de la China histórica, aislada y hermética, fantástica y egoísta, odiadora de lo extranjero; de la China que sabía bastarse a sí misma...

No puede menos señalar que este espíritu de igualdad y de justicia fue impuesto por los Estados Unidos. Esta acción amenazó con desencadenar la guerra en el Mar Amarillo...

Han pasado dos meses de este régimen de igualdad para que los Estados Unidos lograsen la grande y señalada victoria de que no han dado cuenta en sus informaciones alámbricas e inalámbricas de los periódicos latinos...

En realidad, estos dólares son puramente imaginativos. Están dentro de papel que ha suscrito el gobierno de Nankin. Los Estados Unidos abren a China un crédito sin otro límite que la cantidad que designen los ingenieros...

La pobreza de los chinos es cosa muy relativa. Los hay míseros que solo se alimentan con raíces silvestres y bichijos repugnantes; los hay ricos en proporción adecuada a la enorme cifra de la población...

Mas aún; para expropiar terrenos, para pagar sueldos y mano de obra en China se llevarán al Celeste Imperio, unas resmas de hojas de papel que pasaran sobre las admirables planchas grabadas con los bustos de Lincoln, Jefferson, Franklin y Washington...

En los Centros políticos y en la Prensa se hacen conjeturas acerca de los resultados de las elecciones del día 30. Elementos de diversos partidos coinciden en la posibilidad de que ningún partido alcance mayoría bastante para gobernar...

La Reserve Bank las dará en crédito al Consejo de los ferrocarriles; se anotarán unas cifras en los libros de contabilidad y con estas resmas de papel el Consejo de los ferrocarriles adquirirá y poseerá tierras, minas y casas...

Extraño y milagroso sortilegio del crédito. Ya hace años, los Estados Unidos tienen puesta la mirada en esa China misteriosa de los cuatrocientos millones de habitantes. En 1920, el señor Davis, secretario del Trabajo en el gobierno yanqui, vertía lágrimas de cocodrilo por la pobreza de los chinos...

Y he aquí que ya tienen los Estados Unidos el mercado que apetecían. En igualdad de condiciones aduaneras y políticas las naciones europeas, empobrecidas en la guerra, no pueden luchar con los enriquecidos yanquis. Estas realidades económicas tienen inmediatamente repercusiones políticas...

En la guerra, el Japón responde a la americanización de los ferrocarriles chinos, anunciándonos que han sido felices las pruebas del cañón nuevo que hace blanco a sesenta kilómetros de lejanía...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

POLITICA EXTRANJERA

Las elecciones inglesas

El Parlamento inglés va a reunirse en breve. Breve será su labor. El próximo día 10 se decretará su disolución. Mas el eclipse parlamentario durará poco. El 20 de mayo se proclamarán los candidatos, y el 30 se verificarán las elecciones.

Dicho se está que la lucha electoral está en plena efervescencia. Para las 615 actas que se disputan presentándose, hasta ahora, 1.685 candidatos. De ellos, 582 militan en el partido conservador; 559, en el laborista; 493, en el liberal; 24, en el comunista; y 27, en otras fracciones. Únicamente no se combate en ocho distritos. Serán los artículos 29 de la Cámara británica...

Motivada, en primer término, como hubimos de manifestar en su oportunidad, la intervención de las nuevas electoras femeninas. Nadie sabe adónde se encaminará esa masa de votantes.

Elas tienen el secreto del triunfo. Ciertamente los antecedentes que ofrecen las elecciones parciales habidas en el transcurso de la legislatura no son halagüeños para los conservadores...

En las últimas elecciones generales—las de 1924—los conservadores obtuvieron 419 puestos de los 615 que integran el Parlamento. La mayoría fue aplastante. De entonces acá en las luchas parciales han perdido 16 actas. Los laboristas, que obtuvieron 130 actas, han ganado 11 en el referido período, y los liberales han subido, de 40 puestos, a 44. Si nos atuviéramos a estas referencias, tendríamos que augurar la derrota de los conservadores.

Sin embargo, fué tan grande el margen de la mayoría alcanzada por los conservadores en las elecciones de 1924, que, aun perdiendo 100 actas, contarían con mayoría en la próxima Cámara.

Decimos mayoría en la Cámara, porque podría suceder que no la alcanzasen en el país. Es decir, que estando en minoría en el Cuerpo electoral, tuviesen más de las 308 actas que son necesarias para estar en mayoría en la Cámara de los Comunes. Ello puede ocurrir, porque Inglaterra, el país del parlamentarismo, no ha implantado aún el sistema proporcional. Una de las muchas paradojas británicas...

conservadores conseguirán de 275 a 279 actas; los laboristas, de 244 a 248, y los liberales, de 87 a 91. Si tal aconteciese, el verdadero triunfador sería el partido liberal, pues tanto los conservadores como los laboristas necesitarían el concurso de las huestes liberales para detentar el Poder.

Esta contingencia está en lo probable. Y sería casi segura si en Inglaterra rigiese el sistema proporcional. La fuerza exacta de los liberales ingleses no la reflejan las actas que tienen. En 1924, al juzgar la jornada electoral, lo demostramos. Entonces, de haber estado en proporción los puestos con los votos, el partido liberal habría conseguido 100 actas en vez de las 40 que alcanzó.

Contra lo que algunos suponen, el liberalismo no ha pasado. Cuenta todavía con masas considerables, y no se puede prescindir de ellas. Los ejemplos de Bélgica y de Dinamarca son demostración bien elocuente. Además, en los países donde los socialistas gobiernan, ¿qué hacen sino aplicar el programa de los liberales? De los liberales que no se asustan de la libertad y la practican hasta sus últimas consecuencias...

El "Jesús del Gran Poder"

No TOCARA EN MEJICO

MEJICO.—Ha causado gran desilusión la noticia recibida en los centros oficiales, según la cual los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias han recibido órdenes de regresar directamente a España, desde la República de Panamá, sin realizar su anunciada visita a Méjico.

COLON.—El aviador español señor Jiménez ha manifestado que ha recibido órdenes de Madrid para continuar su vuelo a Guatemala y Cuba, sin tocar en Méjico.

LEGA A MANAGUA. COLON.—A las 9'30 de la mañana de hoy, salió el «Jesús del Gran Poder» con dirección a Managua. Los capitanes aviadores españoles, fueron objeto de una entusiasta despedida.

MANAGUA.—El «Jesús del Gran Poder», aterrizó sin novedad en el aeródromo militar a las 16 horas y 40 minutos, tributándosele un cariñoso recibimiento.

Las reparaciones

PARIS.—En los centros de la Conferencia de peritos financieros que entienden en el asunto de las reparaciones ha causado unánime sorpresa la nota publicada en Londres en la cual se dice que la misión de dichos peritos se limita a fijar la capacidad de pago de Alemania sin preocuparse del reparto de los pagos. Hacen observar que, por el contrario, los gobiernos interesados dieron mandato a los peritos para que éstos les presentaran proposiciones con vistas a la solución completa y definitiva del asunto de las reparaciones. Pues bien; tal solución resulta imposible sin conocer el reparto de los pagos, y además los peritos aliados redactaron en 17 de abril una Memoria, en la que se registraba el acuerdo recaído respecto a la capacidad de pago de Alemania, capacidad que calculaba en 2.198 millones de marcos oro anuales, y también acerca del reparto de los pagos de cada año.

El día 4 de mayo los señores Young y Schacht acordaron reducir la anualidad a 2.050 millones, y al ser notificados de ello, los peritos franceses dijeron que reservaban su opinión, si bien indicando clara y terminantemente que entendían cobrar la parte mínima reivindicada por ellos en la Memoria del 17 de abril.

Los peritos ingleses, por el contrario, se adherieron inmediatamente a la reducción propuesta; pero hoy parece que se niegan a aceptar disminución alguna en la parte que a ellos les corresponde.

Existe, pues, cierta contradicción en la actitud de los peritos ingleses, contradicción tanto más aparente cuanto que la nota del señor Balfour imponía el principio de que Inglaterra no exigiría jamás de sus deudores más de la cuantía entregada por ella misma a sus propios acreedores, o sea a los Estados Unidos.

PARIS.—Se anuncia que la Delegación alemana entregará esta noche el texto del memorándum que contiene las respuestas a las sugerencias cerradas en el plan Young.

Resulta de los informes que ha sido posible recoger, que el total, calculado en el valor actual de la moneda, de las cuantías atribuidas a cada una de las naciones acreedoras será el siguiente: Inglaterra, su deuda cubierta con gregio a la nota Balfour; Bélgica, su deuda cubierta y además un saldo por reparaciones de 1.500 millones de marcos oro aproximadamente; Francia, su deuda cubierta más un saldo por reparaciones de algo más de 7.000 millones de marcos oro; Italia, su deuda cubierta más un saldo ligeramente inferior a 1.000 millones de marcos oro.

Las cuantías fijadas en la memoria de los aliados eran las siguientes: Inglaterra, su deuda cubierta más un saldo de 1.000 millones de marcos oro para cubrir sus compromisos con respecto a los dominios; Bélgica, su deuda cubierta más un saldo por reparaciones de 2.000 millones de marcos

oro; Francia, su deuda cubierta más un saldo por reparaciones de 8.000 millones de marcos oro, e Italia, su deuda cubierta más un saldo por reparaciones de 1.300 millones de marcos oro.

En ambos proyectos las pequeñas potencias obtienen un porcentaje por reparaciones al cual pueden aspirar legítimamente.

PARIS.—Los peritos se reunirán hoy y empezarán el estudio de la respuesta alemana.

No hay nada nuevo del crimen de Barcelona

DESFILE DE TESTIGOS

BARCELONA.—Llamados por el Juzgado estuvieron prestando declaración, Dolores Mayo y María Trullero.

Esta última fué a quien Antonio Aragón regaló la cama y alfombra de la alcaoba de Pablo Casado, de las que se incautó la Policía.

Depusieron ante el juez otros cuatro testigos más, que nada dijeron de interés.

También compareció ante el Juzgado el marqués de Boillouise, que llegó en automóvil, procedente de Madrid.

Manifiestó lo que ya se conoce, insistiendo en que solo por lástima intentó beneficiar al criado Ricardo.

PARA CONOCER SI SON DE SANGRE LAS MANCHAS

Se han enviado al Laboratorio de Medicina Legal la cama y la alfombra que usaba Pablo Casado.

Se trata de ver si las manchas que presentan, son de sangre.

SE CREE QUE HABRA AUTO DE PROCESAMIENTO CONTRA FIGUERAS Y RICARDO

Pasado mañana termina el plazo legal de detención de Ricardito y de Figueras.

Se cree que el juez dictará autos de procesamiento y prisión contra los dos.

ACERCA DE LA FACTURACION DEL CAJON MACABRO

Se asegura que en breve quedarán aclarados los detalles relativos a la facturación de la caja que contenía los restos.

Se insiste en que fué un empleado de la oficina del ferrocarril el que redactó la declaración de envío porque el remitente le dijo que no sabía escribir.

EL JUEZ SE MUESTRA CONFIA-DO

El juez ha manifestado la creencia de que próximamente se habrá aclarado el asunto.

CORRIDAS DE TOROS

EN MADRID

Madrid, 9.—Varias horas, EN MADRID

Márquez, empresario de la corrida extraordinaria de hoy, ha pagado por alquiler de la plaza, cincuenta mil pesetas.

Como el precio de las entradas era caro, la plaza no se llenó. Al hacer el pase, el público grita al empresario y aplaude a Villalta.

Primeramente, Márquez lanza bien. Con la muleta hace una faena regular y da un pinchazo y un descabello. (División de opiniones).

Segundo, Villalta muestra deseos de torear con la capa y con la muleta.

Mata al toro de un volapié magnífico. (Ovacionaza).

Tercezo. Es manso y se le atrastra con caperuza.

Agüero da unos lances buenos. Con la muleta se pone pesado y lo mismo con el estoque. (División de opiniones).

Cuarto. Márquez es aplaudido lanzando.

A Villalta se le ovaciona en los quites.

Márquez es muy aplaudido beneficiando.

En la faena de muleta no puede con el bicho. Recibe un palotazo con una banderilla. Mata de dos pinchazos.

Se protesta a Márquez y se ovaciona al toro.

Quinto. El toro es muy difícil. Al lancear Villalta es empujado por un mulo y cornado en el suelo, pero resulta ileso.

Villalta trastea con dificultad porque la plaza está convertida en una laguna.

Varios pinchazos.

El presidente suspende la corrida en vista de que cae un diluvio.

EN SEVILLA

Llegazo en la plaza. Toros de Santa Coloma, difíciles. Algabeño bien en todo.

Valencia II bien forzado y mal con el estoque.

Mariano Rodríguez, regular en todo.

EN BARCELONA

Novillos de Villarrogel, cumplieron, Jaime Noain, traía de una buena faena, mató bien a su primero. (Ovación y vuelta).

En el segundo, regular. Cámara hizo en el primero una gran faena, estando acertado con el estoque.

En su segundo, bien en conjunto. En la faena de muleta lo engranchó el novillo, pasando a la enfermería.

V. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de día y de noche. Bretón Herrerros, 12

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clinicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen GALAHORRA.

Nonni dijo muerte al toro de una buena estocada. Muchos aplausos. Obón, en el primero, bien y en el segundo, colosal.

El parte facultativo dice que el diestro Camarú, sufre diversos varetazos en el muslo izquierdo y vientre y conmoción cerebral.

DE LA "GACETA"

MADRID 9.—Real decreto disponiendo que la expresión del concepto «Construcción de dos pabellones de emigración, uno en el Cantábrico y otro en el Mediterráneo, que bajo el epígrafe «Ministerio de la Gobernación y agrupación de Sanidad.—Construcciones», quede redactado en los términos que se indican.

Nombrando por traslación de jefe de Administración de primera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado en la Dirección General del Timbre a don Miguel Muñoz Delgado y Jiménez.

Real orden concediendo a don Antonio Villate y Vaillant, conde de Valmaseda, los terrenos que se indican para cultivos especiales en la región del río Beato (Guinea continental).

Real orden disponiendo que una representación de la escuadra aérea de la zona de Protectorado de Marruecos compuesta en la forma que se indica, concurre a la reunión de Aviación que se verificará en Casablanca, el 12 de mayo actual.

Circular, disponiendo que un equipo compuesto en la forma que se indica, marche a Lisboa para tomar parte en el Concurso Hípico Internacional, que se celebrará en dicha capital durante los días 18 al 26 del corriente.

Reales órdenes resolviendo instancia de varios Ayuntamientos solicitando autorización para elevar los tipos de gravamen del Arbitrio municipal sobre las carnes en vivo.

Real orden imponiendo al periódico «Heraldo de Madrid», una multa de 50.000 pesetas, y prohibiendo su publicación hasta que haya sido satisfecha dicha multa, y que la mencionada dicha multa, y que la mencionada multa se ponga, por partes iguales, a disposición de los gobernadores civiles de Madrid y Sevilla.

Real orden señalando los períodos para la exhibición de obras en la Exposición de Pintura, Escultura, Dibujo y Grabado, de Barcelona.

Real orden resolviendo recursos entablados contra resoluciones del Registro de la Propiedad Industrial.

REMITIDO

Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: ruego a usted la publicación del siguiente remitido:

«Hay una viñeta que dice: Vinos finos de mesa.—Ramón Bilbao.—Cosechero.—Haro, 9 de mayo de 1929 (Rioja).—Compañía Adriática de Seguros.—Barcelona.»

Muy señores míos: Me complace en expresar a ustedes mi agradecimiento por la rapidez con que se me ha hecho efectivo el importe de la Póliza número 267.884/455 de Seguro de Vida que con esa antigua Compañía tenía contratado mi difunto esposo don Ramón Bilbao Murga (q. e. p. d.). Deseo especialmente que conste mi reconocimiento al Excmo. Sr. Barón de Griño, Subdirector para Cataluña, Baleares, Aragón, Navarra y Rioja, por la atención que ha tenido de venir personalmente a esta para satisfacerme dicho importe.—Reciban con esta triste ocasión el testimonio de consideración de su atta. s. s., Andresa Ellauri.—Rubricado.

inesperada visita del rey de Inglaterra a un Sanatorio

LONDRES.—Ayer hizo el rey una inesperada visita al Sanatorio de Midhurst, en Sussex, recorriendo todas las dependencias del mismo y hablando durante bastante tiempo con los enfermos.

El rey parecía hallarse en completo estado de salud, no obstante lo largo de su enfermedad, y si bien llevaba un bastón, prescindido de él durante el recorrido que hizo de las dependencias del Sanatorio.

Al preguntarle el doctor del Sanatorio por su salud, el rey respondió:

«Me encuentro ya bien. Sin embargo, reconozco que no habré de excederme en los esfuerzos que estoy realizando, y que me están prohibidos.»

Conversó después con los enfermos con gran franqueza, haciéndoles notar que ya había conocido lo que es una enfermedad, deseándoles a todos que pronto se vieran libres de la que les aquejaba.

Antes de abandonar el Sanatorio, el rey pasó ante la Cámara para regular algunas fotografías a los enfermos y directores del Establecimiento.

Los tres meses de estancia del rey en la costa Sur de Inglaterra, han producido en él los mejores resultados.

El próximo miércoles, el rey, juntamente con la reina, saldrá de Craigwell en auto, para reunirse con la corte en el Castillo de Windsor.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46.

La Colonia de Damas Riojanas de Bilbao

BILBAO, 9.—Estos días y organizados por la Colonia de Damas Riojanas y Asociación de Santo Domingo de la Calzada para ingenieros de Caminos en Bilbao, se vienen celebrando en la iglesia de San Antonio Abad, solemnes cultos en honor de su Patrono.

El próximo domingo, a las diez de la mañana, y con asistencia del benemérito Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, que cooperan a la función, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Antonio Abad, muy solemne función religiosa, donde una vez expuesto Su Divina Majestad, a quien harán la vela señoras asociadas, se celebrará solemne misa cantada, en la que tomará parte la capilla de la parroquia notablemente reforzada. El pangeñico del Santo estará a cargo del doctísimo y entusiasta orador sagrado, reverendo Padre Manuel Pascual (Religioso Franciscano).

El día 13, a las nueve y media y diez, se celebrarán en la citada parroquia de San Antonio Abad, misas rezadas en sufragio de las asociadas y miembros de sus familias difuntos, en cumplimiento del Reglamento, suplicando la asistencia de las asociadas.

Además de esos actos religiosos, pasado mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar una gran velada en el Teatro Campo Elíseo, actuando la notable compañía Meliá-Cebrián, que pondrá en escena la bonita comedia en tres actos de Arniches y Prada, titulada «El sate... y verás».

INFORMACION GENERAL

Madrid, 9.—Varias horas.

UNA MUJER QUE TEME POR SU MARIDO

Jacoba García ha denunciado en la Dirección General de Seguridad la desaparición de su marido Domiciano González, de 39 años de edad; que salió de su casa hace dos meses dirigiéndose a Panferrada.

Le escribió dos cartas y no ha vuelto a que sobre nada de él.

Temé que haya sido víctima de una desgracia.

PARTIDOS DE FUTBOL

En el campo de Chamartín se celebró, con gran entrada, el encuentro de fútbol entre los equipos de Madrid y de Barcelona.

Ganó el equipo catalán por uno a cero.

En Barcelona, en el campo del Estadio, empatando a cero, con varios incidentes.

En San Sebastián, el Athletic de Madrid y la Real Sociedad de San Sebastián, empataron a tres tantos.

ACCIDENTES DE AUTOMOVIL

SANTANDER.—El correo de Asturias arrolló en Torrelavega al auto de don Eliseo Azcárate, acudado al comerciante, que venía con su señora y familia.

El tren arrastró al coche más de 25 metros, pero, milagrosamente, resultaron ilesos sus ocupantes.

—A las diez de la noche regresaba del pueblo de Malliño varios individuos en motocicletas.

Un auto que venía en dirección contraria les deslumbro con los faros, yéndose a la cuneta, resultando moribundo Pedro Arconega, de Bilbao, y gravísimo, Luis García Cañero.

CAPITAN DE INGENIEROS MUERTO EN ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

GUADALAJARA.—En la carretera de Madrid, el capitán de Ingenieros don Luis de Betejón, volvía en motocicleta de ver a sus padres y chocó con el carro de una fábrica de harinas, causándose tan graves heridas que falleció después del accidente.

EXPLOTA LA CALDERA DE UN VAPOR

BILBAO.—De Lequeitio dan cuenta de que hallándose pescando el vaporcito «María», le explotó la caldera, muriendo dos tripulantes.

DESDE EL SEGUNDO PISO DE UN TEATRO, AL PATIO DE BUTACAS

VALENCIA.—Comunican de Alcala, que durante una sesión cinematográfica se cayó desde el segundo piso del teatro al patio de butacas, el niño de diez años, Francisco Battaler, causándose la fractura del cráneo y falleciendo.

UN GRAN HOTEL DESTRUIDO

TENERIFE.—Esta madrugada se declaró un incendio en el gran Hotel de Tahoro, en el valle de Oratava.

El incendio adquirió enormes proporciones desde los primeros momentos, alumbrando las llamas la población y el citado valle.

Todos los esfuerzos resultaron inútiles, quedando totalmente destruido el Hotel.

Fragmentos de otros artículos y anuncios de la página adyacente.

Fernández -- Fotógrafo
Plaza de la Constitución, números 6 y 7. - 1.º
Ultimas novedades en tarjetas
PRIMERA COMUNION
GARANTIZA TRABAJO DE PRIMERA CALIDAD

Avisos y Noticias
Desapacible y frío fué el ambiente del día de ayer y hasta llovió, bien que no mucho, cuando se celebraba el Espolón en el concierto musical...

Vendo piso tercero, entre-suelo, planta baja y dos buhardillas, de la casa Breton de los Herreros, 44.
Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Sulfatadoras
AZUFRADORAS
Marrodán y Rezola, S. L. - Logroño.

MUEBLES BARATOS
DOMINGUEZ
COCINERA. De buenas referencias y que sepa cumplir con su obligación...

banco Hispano de Crédito
Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual
PIEL Y SECRETAS
JOSE MONTERO

LANZAGORTA FARMACEUTICA
Calle de la Libertad, 11.
J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA, NARIZ, OJOS.

LABORATORIO CHAVARRIA
Farmacéutico del Hospital Militar
Análisis Químicos y Microbiológicos.

AVISO
Para los días 12 y 13 se pondrá un servicio por «La Protectora Riojana» para las corridas de Santo Domingo.

OMNIA
Compañía de Seguros
OFICIAL DEL REAL AUTOMOVIL CLUB DE ESPAÑA

SE PRECISAN
buenas oficiales de modista.
Violante Alonso, Portales, 22.

EBANISTAS
Fabrica de MUEBLES
CASA NAVAJAS
Si V. desea el legítimo Maita "Natura"

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a y de 3 a 6
M. MURRIETA, 9, 1.º

El sábado, once del actual, a las ocho de la tarde celebra la Asociación de Padres de Familia junta general extraordinaria para la elección de las Comisiones que han de actuar para la represión de la blasfemia...

Café Bar Arco Iris
Servido por simpáticas señoritas.
Suntuoso Salón.-Bar Americano.

M. Antioñana
GRABADOS
Bisutería, Estuches para regalos, Sellos de caucho y metal para tinta y lacre, Placas esmaltadas para anuncios...

GREGORIA IRAZOLA
MODISTA
Se ofrece en su casa y a domicilio. Precios económicos. - Se necesitan aprendizas.

SIMILNTES
Grandes variedades en forrajeras, hortalizas y flores. Las de mayor rendimiento.

Relojeria y Optica
CADARSO. Sagasta, 6
Calzados Blázquez
Se acaban de recibir los últimos modelos de temporada a precios sin competencia...

LAMPARAS para AUTOMOVIL
MATERIAL ELECTRICO
JULIO REDON
MARQUES DE VALEJO, 17.

LABORATORIO CHAVARRIA
Farmacéutico del Hospital Militar
Análisis Químicos y Microbiológicos.

AVISO
Para los días 12 y 13 se pondrá un servicio por «La Protectora Riojana» para las corridas de Santo Domingo.

OMNIA
Compañía de Seguros
OFICIAL DEL REAL AUTOMOVIL CLUB DE ESPAÑA

SE PRECISAN
buenas oficiales de modista.
Violante Alonso, Portales, 22.

EBANISTAS
Fabrica de MUEBLES
CASA NAVAJAS
Si V. desea el legítimo Maita "Natura"

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a y de 3 a 6
M. MURRIETA, 9, 1.º

Hemos tenido el gusto de saludar al señor barón de Gniño, gentil-hombre de S. M. y concejal del Ayuntamiento de Barcelona, que se encuentra en esta capital en viaje industrial.

PUNTO DE INCRUSTACION
Y BORDADOS A MAQUINA
Portalillos, 15, 3.º
PRECIOS ECONOMICOS.

Francisco Anguiano
PARTOS. - RAYOS X
Vara de Rey, 12, principal, derecha.
El Café «EL CONQUISTADOR» es sede de lo corriente.

VENDO SOLAR
En el centro de la calle Zurbano, de 5.000 pies, en buenas condiciones.
Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, ent.º

MUEBLES ECONOMICOS
Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez.
Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

PISOS
En Vara de Rey, num. 26, vendo 8 pisos desde 7.500 pesetas hasta 15.000, y dos entresuelos con jardín a 15.000, dando facilidades para el pago.

Trust Mecanográfico S. A.
Maquinas de Escribir «ROYAL»
TALLER DE REPARACIONES.
ABONOS DE LIMPIEZA

EMILIO CASAS
SIFILIS Y VENEREO
DIATERMIA - RAYOS X
SAGASTA, 17, 2.º

BANCO
HISPANO - AMERICANO
Capital: 100.000.000 de Ptas.
Reservas 32.000.000
4 por 100

Caja de Ahorros
SUCURSALES EN RIOJA:
Calahorra-Logroño-Haro
OCASION UNICA

Guadañas
marca «Diábolos»
CASA CASTELLANOS
Planchadoras
SE NECESITAN EN LA TINTORERIA MASIP.

José Lacalzada
SAGASTA, 25,
y MARQUES DE SAN NICOLAS, 9.
(Antigua Redacción de LA RIOJA)

Sulfatadoras «Gobet»
AZUFRADORAS
Piezas de recambio para las mismas.

AZULEJOS
blancos y decorados inimitables por su excelente calidad.
Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

¡¡AUTOMOVILISTAS!!
Recauchutados M. R. M.
Reparación y renovación de cubiertas
Vulcanización de cámaras en el acto
Trabajo garantizado. Taller: Calle de San Antón. Logroño

Con una distinguida concurrencia fueron conducidos ayer al cementerio los restos mortales de doña Elisa Adán Berned.

Presidieron el duelo con otros familiares, sus hijos don Luis, teniente coronel de infantería juez de causas de la circunscripción Ceuta-Tetuán y don Eduardo, comandante de la Zona de San Sebastián, y el teniente coronel de Bailén, don José Duchá.

Reiteramos con tan triste motivo nuestro pésame a la familia.
ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS
SE PREFIEREN A LOS FRESCOS
CASA

de sólida construcción, en la calle de Vara de Rey, número 38
Se VENDE ENTERA o por PISOS
Para tratar, con su dueño, calle La Ilarra, núm. 5, 2.º, de tres a cuatro.

MUEBLES DOMINGUEZ
EN BREVE APERTURA DE SUS NUEVOS ALMACENES
PORTALES, 108.
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
OCULISTA.-EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU.

TUBERIA DE GRES
GRANDES EXISTENCIAS
Fortunato Redón
LA NOVILLADA DEL CORPUS

TAURINAS
En el corto espacio desde nuestras notas de ayer al momento es que escribimos estas líneas, ha variado el aspecto dramático de la función taurina del Corpus, en forma que casi, casi, puede considerarse segura su celebración.

Los organizadores de los espectáculos de toros hicieron ayer una visita a los directivos futbolistas, y parece que estos se mostraron favorables a ceder tan resonante festividad a los aficionados taurinos.

Y ante tal ofrecimiento, se planeó inmediatamente el posible cartel, que bien pudiera ser formado con Félix Rodríguez II, Cnaves II y nuestro paisano Pedriles, con seis novillos de Fiel del Rubio.

La primera orientación va en ese sentido, ya que el espectáculo, solo con cuatro novillos, es sumamente breve, toda vez que las «vacas» de los morenos han ido a acompañar a las de los subditos del famoso Jorge.

Un programa así, no estaría mal, y de desear es que llegue a efecto, porque por lo menos asegura al día del Corpus sol espléndido y calor achicharrante.

Porque el presidente del Consejo de la Plaza viente en el horizonte con más exactitud que todos los más afamados astrónomos.
Acordémonos del domingo de Pascua... y del día de ayer.

COMO VAN LOS TOREROS A LA PLAZA
Normalmente, en automóvil, ya sea propio o de un amigo, que viste mucho el ir acompañado de un torero.

Los hemos visto también dirigirse a la plaza a pie, y en camión, pero no sabíamos que hubieran tenido que recurrir al socorrido «Metro», como ocurrió en Madrid el pasado día 1 del actual.

LAS DE LA FERIA SALMANTINA
Más activos los organizadores de las corridas de Salamanca, a pesar de celebrarse estas en septiembre, tienen ya ultimadas sus combinaciones. Y estas son las siguientes:

Día 12.—Seis toros de Miura, para los espadas Villalta, Cagancho y Niño de la Palma.
Día 13.—Ocho cornopetos de don Celso Cruz del Castillo, Matadores: Chicuelo, Márquez, Félix Rodríguez y otro aún no designado.

Día 14.—Seis astados de Encinas, que estoquearán Chicuelo, Cagancho y Félix Rodríguez.
Día 21.—Seis toros de don Ruino Moreno Santamaría, que despacharán Márquez, Villalta y Niño de la Palma.

Esta última corrida tiene para nosotros la importancia de coincidir con la primera de nuestras ferias de San Mateo, y al ver que Salamanca se lleva esos días a Márquez y Villalta, y ser tan pocos los toreros que garantizan una regular tarde de toros, ¿que tema de matadores nos ofrecerán ese día? Y como no todo han de ser contradicciones, nos satisface que los salmantinos se lleven al Niño de la Palma.

Lo uno por lo otro.
¿CUNDIRA EL EJEMPLO?
La gallarda decisión del gobernador de Sevilla, señor Mora, suspendiendo los «mitines» taurinos de que es leader el gitano Cagancho, ha merecido la aprobación de todos los buenos aficionados españoles.

Y no menos plausible es la del director de Seguridad, con motivo de la corrida celebrada en Madrid el día 2 del actual.
Dicha autoridad, velando por el cumplimiento del reglamento, ha tomado rajantes acuerdos, como son los contenidos en la siguiente nota, facilitada a la Prensa:

«Por el director general de Seguridad ha sido suspendido indefinidamente de su función don Juan Sal (Saleri), asesor en la corrida de toros celebrada el día 2 de los corrientes en la plaza de Madrid, y amonestado el presidente y el subdelegado de Veterinaria, por no haber retirado el toro lidiado en cuarto lugar, cuyas condiciones de lidia motivaron la justa protesta del público.»

Si en todas las plazas se hilara así de delgado, ya se cuidarían toreros y ganaderos de ajustarse a lo reglamentado.
No podemos menos de aplaudir al gobernador sevillano y al director de Seguridad, y deseamos que en todas partes se haga cumplir la ley, ya que de este modo quedarían garantidos los derechos del aficionado.

PLAZAS DE TOROS A 250 PTAS.
¿Que dónde hacen ese milagro? En Granada, nada menos.
Existen en dicha capital andaluza actualmente dos plazas de toros, mas la afición de los granadinos no debe quedar satisfecha con esos dos ruedos, y han pensado en la construcción de una tercera, por un sistema originalísimo, que de seguro ha de obtener un magnífico resultado, puesto que serán muchos los aficionados que se lanceen al albur de ver si se hacen con una plaza de toros por poco dinero.

Allá, en Granada, han repartido profusamente una circulares para constituir una Sociedad con la denominación de «Tercera Plaza de Toros de Granada».
Dice la convocatoria que se forma la Sociedad «Tercera Plaza de Toros de Granada» con un capital de 750.000 pesetas, dividido en 3.000 acciones de 250 pesetas, para construir y explotar un circo taurino de aluminio, acero y madera, capaz para ocho mil espectadores, desmontable y transportable, para que no sólo funcione en Granada, sino allí donde el Consejo de Administración considere que puede ser productivo el negocio.

Ningún socio podrá poseer más de una acción, y a los siete años, estén o no reembolsadas las acciones (que este es otro de los propósitos del proyecto), se sortea la plaza entre los tres mil cooperadores, y a quien le toque queda de propietario único de ella.

¿Verdad que es como para probar fortuna?
MIGUELIYO.

Vuestra Asma
Reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.
Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Bal. Químico en casa, haced arder un Papel Asado del Dr. ANDREU. Desaparecerá al instante la angustia y la opresión del pecho. La respiración se normalizará, persiguiendo el enfermo una noche de reposo.
Papeles, Cigarrillos, Asados, Balsámicos
del Dr. ANDREU

Primeros cuartos

# NUESTROS EXPLENDIDOS REGALOS

en nada afectan a los precios de almacén que aplicamos a los artículos que vendemos en nuestras tiendas.

**ACEITE, A 1'45 EL MEDIO LITRO. — GARBANZOS, A 75 GENTIMOS. MIEL PURA, A 3 PESETAS, Y CAPARRONES, A 1'20 EL KILO.**

Son cuatro botones de muestra, y a tenor de esto tiene usted todos los artículos que abarcamos. Nuestra cifra de venta, para la que tenemos que hacer compras en gran escala, y nuestra condición de almacenistas, nos permite, además de vender a estos precios, obsequiar a nuestros clientes con la soberbia MAQUINA PARA COSER Y BORDAR que regalamos este mes, y que tenemos expuesta en los escaparates de LA ABUNDANCIA.

## Establecimientos: T. Sáenz y Compañía, S. L.

Sucesores de Viuda de Arza

## DESDE EL BULEVAR

¡Ya estoy aquí, amigos míos! Si no estuviese sujeto a la pata de la cama con una caucina, para que no pueda ni intentar andar, ya verías ustedes lo que era don Juan. Pero estoy imposibilitado, maitrecho, roto, y en espera de composuras. Ahora que, según me han dicho los artífices—dos médicos de lo mejorcito que aquí tenemos, aunque me este bien el decirlo—, me van a dejar mejor que nuevo.

Ustedes recuerdan que en las últimas crónicas decía yo que andaba muy malo? Pues aquella nena del pie derecho, aquella inamación que me hacía ver hasta el colar de estrellas cuando ponía el pie en el suelo, eran lo de menos. Lo de más era que he resultado un perfecto diabético, sin saber yo mismo ni una sola palabra. Y en cuanto los médicos lo han comprobado, me han sometido a las mayores torturas y tormentos. El peor de todos es el tormento del hambre y el de la sed. Una de las medicinas que me dan —en pinguinos— que creo se llama «insulina», como la diabetes, pero produciendo un hambre horrible. Y para que sacie ese hambre me dejan comer todas las espinacas, las berzas, las lechugas cocidas... ¡todas las plantas forrajeras que quieras! Pero nada de sopa, ni de cocido, ni de carne, ni de pan, ni de huevos, ni de leche, ni de queso, ni de arroz, ni de vino, ni de Cazalla, ni de fumar... ¡nada, nada: traje y toda el agua que quiera!

Como comprenderán todos mis lectores que me conozcan personalmente, y los que sin conocerme saben cómo las gastaba, estoy divertidísimo, y si oportuno todo esto es porque me han prometido que cuando me cure de la diabetes podrá comer «casi de todo».

Mientras tanto, aquí me tienen ustedes, levantado, sí, pero sentado en una butaca y con la pierna derecha inmóvil. Ni el recurso del pitillo me queda; también está prohibido.

Menos mal que puedo escribir: es una de mis distracciones, y al mismo tiempo puedo cumplir con la obligación de contarles a ustedes la historia contemporánea... de Donostia.

¡Ah!, pero el día que salga a la calle...

Durante mi forzada abstención, como es natural, han ocurrido cosas de las que en algo afectan a los toreros, como decían antes los programas de las fiestas del Santo Patrón, en las capitales pequeñas y pueblos de importancia.

Y una de estas cosas, por la relación que tiene con los festejos del verano, es el «frenazo» que a sí mismo se dió el C. de A. del T. en un plebiscito que celebró, y que fué de verdadera importancia.

Tres horas duró aquella reunión del Centro de Turismo en Pleno, y la nota oficiosa que facilitaron tenía diez renglones, que, como es natural, no decían nada. Pero eso tué lo de menos, porque entre todos los reunidos había muchos que no tenían el menor interés en que se guardase el secreto de lo tratado.

El C. de A. del T., según había tenido el honor de contárselo a ustedes, había emprendido una marcha que «para aquí» era poco seria; una propaganda completamente «a la americana», con el sistema del «bluff» adelante, con la fantasía desatada; anunciando atracciones que eran unas verdaderas locuras, a sabiendas de que no se podía realizar... y arreeándose el «autor» de todo eso, a él y a su protector, unos bombos que de puro exagerados resultaban contraproducentes y ridículos.

Contra esto dió el «frenazo» el P. no. Nada de fantasías; nada de anunciar lo que no se puede hacer; seriedad, formalidad, mucha propaganda de lo que en realidad es San Sebastián—que para los «verdaderos turistas» basta...— y un poquito menos de «auto-bombos». Y luego, pasaron a las conquistas.

Eso de las conquistas quiere decir que pasaron a acoplar en un presupuesto de gastos las sumas disponibles y las que se espera poder disponer. El renglón más importante, y que dejó tambaleante al presupuesto, fué el del arrendamiento del Gran Casino y del Kursaal, pues ya es un hecho consumado la firma de las escrituras, así como la cesión por una cantidad mucho menor que la del importe del alquiler, a Arturo Serrano, de ambos edificios, para su explotación, como no sólo de Casino y de Kursaal vive el hombre y hay que dedicar muchos miles de duros a otras subvenciones, se fueron consignando cifras para Carreras de Caballos, Concurso automovilista, regatas, etc., etc., etc.—muchas etcéteras.

Con verdadero sentimiento se quitó su pellicón de veinte mil pesetas a las Carreras de Caballos; con mayor sentimiento se suprimió el Tiro de Pichón, y con mayor sentimiento todavía se denegó una subvención de quinientos mil pesetas, que pidió la Asocia-

ción de la Prensa para la Semana de Aviación y para la corrida hispano-mexicana de las Piedras Negras.

¡Ah!, lo primero que se acordó fué no volver a hablar siquiera del fantástico «bluff» lanzados por los mismos fantásticos señores del Turismo, de aquel Concurso Europeo de Bebeza, y cuyo alzamiento ha sido la verdadera causa de que se haya impuesto la formalidad y el buen sentido.

Seguiremos con la narración; no hay que fatigarse.

A. GORROCHATEGUI.

## LINTERNA MAGICA

### El estudio en el crimen

El juez que entiende en el esclarecimiento del suceso descubierto en la estación del Mediodía, de Madrid, ha dicho que se trata de un crimen «al estilo francés». El estilo, según dicho funcionario, está en el modo de intentar, por parte del autor, la desaparición de las huellas, esto es, el desordenamiento de la víctima, su encierro en una caja, y, al fin, su viaje por ferrocarril, en calidad de mercadería, en doble pequeña velocidad.

Sin embargo, esto no es privativamente francés. También en otros países se hace viajar a las víctimas de los grandes crímenes, y si en España no se ha adoptado este sistema, que el señor juez llama «estilo francés», se debe a lo elevado de las tarifas ferroviarias. Que se abaraten éstas, y se verá que también aquí puede implantarse ese estilo. Pero mientras el envío por ferrocarril de un hombre descuartizado, sin cabeza ni nada, cuesta veinticuatro pesetas y céntimos «doble pequeña», que es lo que ha costado al asesino de Barcelona su envío, no hay modo de utilizar el ferrocarril para esta clase de viajes. Ya quisiera saber lo que en Inglaterra importa esta misma expedición.

En España no cabe otro estilo que el español, el estilo que empleó el capitán Sánchez y los del Huerto del Francés. Figúrense ustedes el dineral que hubieran tenido que gastar Aldije y Muñoz Lopera si hubiesen empleado en sus crímenes el estilo francés, es decir, si hubiesen expedido por los ferrocarriles del país las siete u ocho víctimas de su barbarie. Resulta mucho más barato enterrarlas o emparedarlas, como hacia Sánchez, y así se evitan las sustracciones y los errores de ruta.

Por supuesto que yo no creo que los crímenes se clasifiquen en estilos, como la arquitectura, la pintura, la música, la literatura y el torero. En todos los países se producen los mismos crímenes, y sólo varían los detalles para escapar a la acción de la justicia. Ello depende del ambiente, de la educación de los criminales, y de otras circunstancias. Hay crímenes que sólo se preocupan de asesinar; el cadáver ya no les interesa, lo abandonan para no incurrir en gastos, dejan que la Justicia se encargue de recogerlo. Este es un estilo también muy español si aceptamos los estilos.

En cambio, en el extranjero, donde las vías de comunicación son muy abundantes y rápidas y sus tarifas más reducidas puede hacerse lo que ha hecho el remitente barcelonés. De todos modos, puestos a elegir estilos, es preferible el estilo Lopera, por nadie aventajado. Algo recuerda al del bandido «Sparafucile», de Rigoleto; pero éste resulta casi inofensivo comparado con aquellos dos socios de Pañafior.

En materia delincuente no se ha hecho nunca nada más completo, y que no venga nadie a hablarlos de estilos franceses, ni austriacos, y menos en tono ponderativo, mientras conservemos el recuerdo de aquel espantable huerto andaluz.

T. MENDIVE

## EXCURSION ESTUOIANTIL

Para el pasado miércoles, el claustro del Instituto había dispuesto una excursión de los alumnos de Ciencias a las Conchas de Haro, para estudiar la Geología y Mineralogía en esa parte de la provincia. Pero la inclemencia del tiempo hizo temer dificultades y molestias, por lo que a la excursión se le dió el carácter de histórica y artística, dirigiéndose los expedicionarios hacia Santa María la Real de Nájera, y desde este verdadero museo de arte, siguieron hasta San Millán de la Cogolla para visitar El Escorial de la Rioja.

Tanto los alumnos del sexto año como los señores Elizalde y Oñate, que con el conserje don Carlos Mafianas les acompañaron, han regresado encantados de los tesoros admirados, y agradecidos por las atenciones que han sido objeto por parte de

todos cuantos les acogieron en su visita.

El señor Elizalde, al darnos noticias de la excursión, no ha podido menos de lamentar el mal estado en que se encuentra el paso desde el final de la carretera, que muere a las puertas de San Millán, hasta el Monasterio de Valbanera. Este paso lo constituye la única calle del pueblo; el piso es tal, que se hace imposible, o poco menos, llegar al monasterio.

Ante estas indicaciones del señor Director, conformes con las quejas que en otras ocasiones hemos recibido, nos mueven a rogar a quien corresponda, el arreglo de esa calle, teniendo en cuenta que si se quiere atraer al turismo hay que hacer algún sacrificio, que no será perdido por el buen nombre de la Rioja y de España.

## Los sabios suecos preparan una importante expedición científica

ESTOCOLMO.—Un gran número de científicos suecos se preparan activamente para realizar varias expediciones a los puntos más remotos de la tierra, desde el África oriental hasta el Spitzberg.

Los sabios suecos estudiarán la temperatura de la corriente del golfo y las demás corrientes marítimas existentes entre Portugal y las islas de Cabo Verde.

La expedición al Spitzberg, que será dirigida por el doctor Per Thorelund, de la Universidad de Upsala, coleccionará fósiles recogidos en las inmediaciones de la bahía de Samson, donde esperan hallar numerosos peces y reptiles petrificados de especies completamente desconocidas hasta el presente.

Una de las más interesantes expediciones de las anunciadas es la que dirigida por el profesor Ivar Broman, de la Universidad de Lund, se propone examinar los restos de esqueletos de monos hallados en las estribaciones de las montañas de Elgon, en el África oriental, con el exclusivo objeto de poder comprobar, como dicho profesor espera, que el hombre no descende del mono; pero que él ha tenido un origen común.

El profesor Broman, con ayuda de los otros profesores de dicha Universidad, tratará de recoger restos de otros vertebrados que vivieron en remotas épocas en las cercanías del lago Victoria Nyanza, y los conducirá a Lund, donde se halla, indistintamente, la mejor colección del mundo de este género.

Otra expedición, a cuya cabeza irá el director de la Oficina central sueca de Meteorología, doctor Sanstroem, hará estudios sobre los movimientos de la corriente del golfo, estudiando su temperatura.

El profesor Sanstroem acompañó a la expedición sueca que el pasado año salió en busca del general Noble.

El objetivo de esta importante expedición, es el de tratar de efectuar los cálculos necesarios para que una vez establecidos con exactitud se puedan predecir con dos años de anticipación las condiciones meteorológicas de Europa.

Las demás expediciones suecas, en organización ya muy avanzada, se dirigirán a Tierra Santa y a las islas del mar Egeo y Chipre, Mongolia, Tracia y Turkestán.

## Los emigrados españoles en Francia

MADRID, 9.— Dice hoy «A B C»: «Al terminar nuestro cardenal primado su visita a numerosas poblaciones del Mediodía de Francia, en las que viven muchos millares de emigrados españoles, ha elevado a su majestad el rey un meditado y substancioso escrito, que se ha hecho público en el «Boletín del Arzobispado de Toledo», detallando la situación de aquellos núcleos de españoles, el desamparo de que adolecen y los peligros que corren en el triple orden moral, social y patriótico.

El insigne purpurado enumera esos riesgos, acentuados cada día en lo moral y social por el ambiente de aislamiento y la propaganda desenfrenada encendida de comunismo. En cuanto a los patrióticos, destaca y consigna dos, de innegable trascendencia: Primero, el de nacionalización francesa, a la que se impulsa—dice— a los españoles útiles para el trabajo «por toda clase de medios»; expresión que en la palabra prudente y comedida del doctor Segura supone esta índole de coacciones, más o menos indirectas y visibles, a que puede ser sometido un hombre necesitado. Segundo, la carencia de escuelas españolas y consiguiente necesidad de utilizar las del país, en las cuales—afirma— literalmente el cardenal—no sólo se prescinde de toda idea de Dios y de España, sino que los niños aprenden únicamente la lengua francesa; a tal punto, que no se les ha podido explicar el catolicismo, en castellano porque uno entendiendo el idioma español.

El Memorial del doctor Segura al monarca no es una mera exposición de hechos ni una crítica negativa; contiene peticiones formuladas por los mismos emigrados, y, sobre todo, presenta en términos precisos y breves los remedios que pueden aplicarse; aplicarse sin demoras, son, principalmente, las Casas de Emisión o solares españoles y el régimen general de solidaridad para las colonias, son instituciones que abarcan desde el soco-

ro y la casenanza hasta la previsión según proyecto de reglamento que el propio doctor Segura se ha cuidado ya de preparar y que acompaña al documento. Esas dos organizaciones, aunque requieren el favor oficial, no son obra del Gobierno. Pero hay también otro factor que es exclusivo del Estado: la revisión del Tratado con Francia sobre emigrantes. El primero la considera «urgentísima».

La apreciación del cardenal-arzobispo de Toledo debe estimarse como un dictamen de alto valor, no solamente por la autoridad con que se formula en un escrito elevado a la Corona, sino también por su singularísima calidad testimonial. El doctor Segura no concluye sus juicios por informes; ha realizado personalmente la observación y la investigación; tiene pleno estado de conciencia por lo que ha visto. El Tratado vigente se concertó hace mucho más de medio siglo. Este solo dato excusa toda argumentación. El emigrante español se halla en Francia en tales condiciones de inferioridad, que no es admisible el prolongarlas. Por ello el primado no ya aconseja, reclama que se revisen las cláusulas. Cumplimos un grato deber al apoyar la petición y fiamos en la diligencia e interés con que seguramente la aceptará el Gobierno. Lo menos a que puede aspirarse es a que el emigrante español obtenga en Francia la misma situación que han obtenido para los suyos recientemente otras naciones; Italia, por ejemplo.»

## Navarra al día

Pamplona, 9.—12 noche

### HA TRIUNFADO EL «OSASUNA»

Esta tarde, en la cancha de San Juan, han jugado en partido amistoso el Real Unión, de Irún y el Osasuna.

Este ha luchado con modificaciones en sus líneas de jugadores, cambiando algunos puestos entre sí. Seve Goiburua ha jugado de delantero centro y esta modificación ha favorecido la actuación del equipo pamplonés, que se ha apuntado la victoria por cinco goles contra dos de los realistas.

Tan favorable resultado y la brillante actuación del equipo en este interesante partido, han levantado el ánimo de los aficionados a tanto decaído por la poca afortunada actuación en esta última temporada. El equipo de Irún ha sido el mismo que venció al Español y su deportivismo ha gustado al público.

### CARRERA CICLISTA

Hoy por la mañana, se ha verificado la cuarta y última serie de selección para la carrera ciclista que se disputa la medalla del recorrido Pamplona-Astrain y regreso.

Han tomado parte en la carrera nueve ciclistas, resultando triunfante Vicente Anoaín que ha cubierto los 20 kilómetros en 37 minutos y dos segundos.

### DESPUES DEL EXITO VITORIANO

A primera hora de la tarde, han regresado de Vitoria los excursionistas navarros y el cuadro artístico que fueron ayer a tomar parte en la fiesta que nuestros compañeros de la Asociación de la Prensa alavesa tenían organizada en su beneficio.

Todos regresan encantados del éxito artístico y de las múltiples atenciones recibidas, de los periodistas, autoridades y de la sociedad, vitorianos, señalando así más los lazos de fraternidad y amistad sinceras.

### FESTIVIDAD DEL DIA

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de la Ascensión, aún cuando el día ha sido desagradable, se han visto animados los conciertos de la plaza del Castillo, los paseos y los espectáculos públicos.

Los muchos aficionados al fútbol, han concurrido como hemos dicho antes a la cancha de San Juan a presenciar el match de su favorito con el de Irún.

### NAVARRA EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

Se han recibido de Sevilla noticias manifestando haberse ultimado ayer la instalación de todos los objetos que la provincia presenta en el pabellón de Navarra, quedando éste en las condiciones convenientes para la inauguración del certamen por S. M. el rey, en el día de hoy.

La distinción particular al pabellón navarro tendrá lugar como tenemos anunciado, con la solemnidad propia del acto, el día 12 del corriente.

## Un rasgo de honradez, sin bombo ni platillos

Madrid, 9

Dice hoy «El Imparcial»: «Son frecuentes los rasgos de honradez; pero como, por lo general, van seguidos del afán de divalgarlos, pierden todo interés.

El caso ocurrido el sábado tiene la nota de haber quedado en el anonimato. Una circunstancia casual, que no interesa, nos lo ha hecho conocer y, precisamente por ello, lo hacemos público.

El doctor don Francisco Zorrilla subió en la noche del sábado a un «taxi», en el que se dirigió al teatro del Centro para asistir a un estreno. Cuando entró en el teatro echó de menos la cartera, y recordando que la había dejado en el carruaje salió en su busca. ¡Ya había desaparecido! El doctor Zorrilla informó al guardia de circulación, y seguidamente se formalizó la denuncia en la Inspec-

# Por reforma de local

## GRAN REBAJA DE PRECIOS HASTA EL 15 DE MAYO EN TODAS LAS EXISTENCIAS DE TEJIDOS Y CONFECCIONES

Para que el público se dé cuenta, anunciaré algunos artículos:

Combinaciones Sra. de batista y punto seda, todo el colorido, a 2'95 PTAS  
CORTE COLCHON DAMASCO DE 25 PTAS... .. 15'00  
CORTE COLCHON LISTADO, ANCHO 140 C/..... 9'00  
PIEZA TELA BLANCA, LAVADA, SUPERIOR, 10 M/... 9'00  
PIEZA TELA BLANCA, FINA, DE 15 PTAS... .. 10'00  
SEDALINAS ESTAMPADAS, DE 3 PESETAS... .. 1'25  
CAMISAS PERCAL SUPERIOR... .. 4'55

Al que compre diez pesetas, se le regalará una alfombra.

## El Siglo XX. Antonio Gonzalo. Fortales, 56

ción de carruajes de la Plaza Mayor. Dado inmediato conocimiento a la tenencia de Alcaldía del distrito, fue requerida la presencia en ella del doctor Zorrilla. ¡Allí estaba ya la cartulina! Había sido entregada por el «chouffeu» conductor del «taxi» 31.123-M. Hasta el nombre de este honrado «chauffeur» ignoramos.

La cartona no podía ser entregada fácilmente por ser precisa una completa garantía. El señor Zorrilla ofreció una que fué presente en el acto. Garantizaba la legítima propiedad de la cartera el célebre capitán aviador señor Ruiz de Alda.

Contenía la cartera 4.600 pesetas en billetes españoles, 14.000 en libras esterlinas, un cheque de 2.500 libras esterlinas, 1.020 francos en billetes franceses, diez chelines y una cartilla por valor de unos cientos de pesetas. En total, unas cien mil pesetas. Todo estaba conforme.

Un detalle interesante es el de que, después de abandonar el señor Zorrilla el «taxi», hizo éste dos viajes. Los ocupantes no se fijaron en la cartera, no obstante haberla dejado el Sr. Zorrilla en el asiento.

El señor Zorrilla llevaba encima la expresada cantidad porque al siguiente día (el pasado domingo) había de marchar a Inglaterra para adquirir un aeroplano.»

## ACTUALIDAD MEDICA

### La influencia del trigémino en la curación de varias enfermedades

MADRID, 9.—«El Sol» publica hoy la información que transmito, diciendo que no vacila en recogerla por el interés periodístico que ofrece, sin que desear entrar a prejuzgar el alcance del descubrimiento científico a que se refiere.

Procede la información del correspondiente de «El Sol», en San Sebastián, y dice así:

Se comentan en toda la ciudad las intervenciones del doctor Asuero, especialista de garganta, nariz y oídos, a cuya consulta acuden los enfermos en verdadera peregrinación. Hombre modesto, se ha negado en absoluto a toda información periodística, diciendo que él no pretende otra cosa que disponer de tiempo para atender a todos los enfermos, sin ninguna clase de reclamos ni dar lugar a controversias.

Un médico de San Sebastián, con el que hemos hablado, nos ha asegurado que las curaciones del doctor Asuero no constituyen en realidad ningún descubrimiento, sino un acierto en la técnica de las operaciones. Desde hace tiempo se había observado la relación que existe entre el tratamiento de ciertas enfermedades nasales y la simultánea desaparición de otras dolencias, como, por ejemplo, las varices. Ya en Francia, hace unos años, el doctor Bonier curaba las eúfias y varices por el tratamiento de ciertos nervios. El doctor Asuero había curado ya algunos casos; pero de pronto la noticia de sus curaciones circuló rápidamente por la población. Y la gente acude en masa a su consulta. Desde hace unos veinte días está dedicado a una intensiva actuación, habiendo hecho cerca de trescientas curaciones de eúfias, varices, parálisis diversas, etc.

Parece que actúa sobre determinados nervios y centros nerviosos, especialmente el trigémino, que tienen una gran importancia en algunas funciones, sobre todo en los movimientos de brazos y piernas. Como casos de curación comprobados pueden citarse varios, entre ellos el del presidente de la Asociación de la Prensa, don Manuel de los Santos, que padecía desde hacía muchos años de jaquecas, y que con una sola sesión se halla totalmente curado. El pelotari Jurico se veía imposibilitado de abrir bien las dos piernas, lo que le molestaba para su profesión, y su curación en un solo día ha sido tan sorprendente, que otro compañero suyo, Larrañaga, que no levantaba bien el brazo izquierdo, asistió a la consulta del doctor Asuero y ha salido completamente curado.

El ingeniero don José Gañán de Ayala, residente en Madrid, se hallaba en tratamiento con varios especialistas de la corte por padecer perturbaciones insomnias, dolores de estómago y arteriosclerosis, sin poder apenas andar. Contra su voluntad y a insistentes ruegos de sus hijos vino a San Sebastián hace unos veinte días, sometiéndose al tratamiento del doctor Asuero, el cual en pocas sesiones consiguió que recuperara el sueño, durmiendo tres o cuatro horas diarias. Ha regresado a Madrid y se ha hecho cargo de la presidencia del Consejo Superior de Obras públicas cargo que no podía atender por imposibilidad física.

Otro notable caso es el de don José Marqués, ex-alcade de San Sebastián, que padecía dolores reumáticos y tenía un hábito francamente de

tuamente, el señor Marqués sigue en tratamiento; pero en las primeras sesiones desaparecieron los dolores reumáticos, y la cojera que padecía se ha reducido considerablemente al punto de haber abandonado los bastones que usaba. Parece que como le falta un trozo de fémur, que no puede ser restituido, la curación de la cojera no ha de ser completa; pero el parte de ella, que se debía a una contractura nerviosa.

Otro caso: diagnosticado de periferitis urémica con agotamiento total de una mano, llegó a la consulta del doctor Asuero el marqués de Linares de San Javier. Una sola sesión bastó para que el paciente jugará la mano con toda normalidad.

Enfermos ha habido en quienes se ha apreciado hasta 20 gramos de glucosa, que desaparecieron inmediatamente después del tratamiento, e incluso ha sido posible dárselos a niños sin ningún inconveniente.

El doctor curó a una muchacha que padecía hemofilia, a otros varios enfermos franceses heridos en la guerra, a una mujer llamada Adela Izuri, domiciliada en la calle de Navarra, que llevaba varios años sin poder mover, así como numerosos casos de varices hemorroides y estreñimiento, etc. Con padecimientos diversos han pasado por la consulta el comisario de Policía don Ezequiel Rodríguez de Félix; el jefe de la Guardia municipal de San Sebastián, don Antonio Vivar; el portero de una casa de Beasain, Antonio Rodríguez, que llevaba seis años imposibilitado, el señor apellidado Castrovielo, de la groña, a quien en otro tiempo se practicó la resección del nervio cubital y una extensión de un centímetro, y por tanto no jugaba la mano, fué restituido a la normalidad en una sola sesión.

## DE AVIACION

### TRABAJOS EN FAVOR DE LA TRIPULANTES DEL «ITALIA»

OSLO.— El aviador noruego Larsen, que tomó parte activa y heroica en los trabajos de salvamento de los tripulantes del «Italia», ha sido interrogado por un periodista para expresar su opinión sobre la suma que haya podido haber a los naufragos del dirigible que partieron a la deriva con la envoltura de la aeronave, así como también acerca de las posibilidades de éxito de la expedición italiana que está a punto de llegar a Bergen al mando del ingeniero de 27 años Albertoni.

Risser Larsen ha manifestado que el acudir en auxilio de los naufragos del «Italia» no es ir a una utopía, a mucho menor.

«Nada demuestra—ha dicho— que haya perecido, y en cambio existen muchas probabilidades de que haya podido salvarse.

A no ser por la carencia de fondos para organizar una expedición, hay tiempo que habría salido ya en su camino.

El citado aviador ha terminado sus declaraciones con estas palabras: «Creo que la expedición italiana advertirá las huellas del grupo Asanari a lo largo de la extensión limitada que separa las islas de Galla y el estrecho de Olga.»

### EL VUELO ALREDEDOR DEL MUNDO DEL «CONDE ZEPPELIN»

WASHINGTON.— El departamento de Correos ha recibido una comunicación procedente de Alemania, mandándole cuenta de que el vuelo alrededor del mundo que se ha de realizar en el dirigible «Conde Zeppelin», está completamente planeado.

El citado dirigible alemán saldrá de aquella nación el día 15 del mes en curso, para realizar una excursión alrededor de los Estados Unidos.

Una vez terminado este vuelo regresará para efectuar el vuelo mundial siguiendo la dirección Oeste desde el aeródromo de Lakehurst.

### UN AVIADOR AMERICANO BATIÓ EL RECORD DE ALTURA

NUEVA YORK.— El teniente aviador americano Soveck ha batido el record del mundo de altura, elevándose a doce mil cien metros en un vuelo que la temperatura entonces era de 51 grados bajo cero. Hoy procederán las autoridades aeronáuticas americanas a la apertura de los precipitantes del barógrafo.

### EL RAID AUSTRALIA-INGLATERRA

CALCUTA.— Han llegado a esta ciudad los aviadores que intentan el raid Australia-Inglaterra.

### EL COMITE TECNICO JURIDICO DE AERONAUTICA

PARIS.— Se ha reunido en esta capital el Comité internacional de técnicos jurídicos de aeronautica. Al terminar la sesión, el presidente, ministro francés, de Aeronautica, señor Laurin Bonnaud, obsequió a los asistentes con un libro...

¿EN HARO? El día 14 de mayo será la apertura de El Comercio Nuevo de PABLO ROBRES Tejidos y confecciones de todas clases Sección de saldos por mitad de su valor ARRABAL, 28 (antigua casa de la Hilaria)

FUTBOL

VULGARIZACIONES DEPORTIVA

Continuamos hoy a publicación de estos convenientes detalles, que nos envía un entusiasta aficionado: «Desde el momento en que suena el pito del árbitro, quien debe tomar nota exacta y confrontarla con la de los jueces de línea, no existe más autoridad que la suya en el interior del campo y todos los que asisten al encuentro, autoridades, directivos, jugadores y público, tienen, con su procedo, el deber de aumentar su prestigio, en el campo. No quiero con esta decir que hay que acatar y recibir con paciencia las decisiones de un árbitro, sean justas o injustas, no eso no, todos tienen su recurso de alzada y vamos a enumerar los sucesivamente. La autoridad que asiste al campo, tiene la misma misión, que la encomendada o la que asiste a lugares de reunión de multitudes, mas como a veces decisiones injustas de árbitros, provocan conflictos, estas deben de abortarse por la persuasión o por la fuerza, si es que a ello se quiere llegar y cuando percatados, que la actuación de un árbitro es parcial, completa mente parcial, y que vulnera los reglamentos oficiales, entonces pueden llegar a advertirlo, haciéndole responsable de lo que pueda ocurrir, y dando conocimiento a sus superiores, para llegar incluso a resarcirlo en la localidad. Mientras tanto u deber es amparar la autoridad del árbitro e impedir la agresión del público, si esta se pusiere en práctica, cortando igualmente el insulto o agravio personal, procediendo a la detención del que así lo hiciere. Curioso y quizá desconocido para muchos es el bando de la antigua Dirección General de Seguridad sobre estos espectáculos, que se fija obligatoriamente en los campos de futbol. El papel de los directivos del Club, es el más difícil en un campo, donde por azarres el juego pueda alterarse el orden. Por una parte pesa en ellos su público, sus socios, a quienes deben el cargo, por otra el prestigio de su Club y de su campo, que puede por una alteración de orden, verse en entredicho e incluso clausurado, dando con ello el fruste con la labor económica de muchos años. Por lo tanto, su misión debe ser siempre la de paz y lograr que siempre la sensatez y cordura prevalezca, multiplicándose en sus intenciones, para que no prospere incidente alguno. Los jugadores, como tales, tienen la obligación de acatar rigidamente las decisiones del árbitro y si se consiguieran perjudicados, exponer su queja a través de su capitán y nunca jamás con palabras, actitudes que puedan desacreditar al árbitro o al club. Hoy esa pretensión parecerá inoportuna: son las mamás quienes visten del modo más juvenil posible: se han equiparado los vestidos, y como lo largo ya no existe, todo es cuestión de un poco más o un poco menos corto. De todas maneras, las jovencitas, en tanto que no han sido presentadas en sociedad, visten con un estilo propio. Podrán tener trajes casi en tanto número como sus madres tienen, pero no serán idénticos: siempre habrá alguna diferencia. Para las jovencitas se usa mucho el traje de noche la muselina de seda blanca, con motas redondas de color azul pálido, gran nudo hecho con satén azul pálido, los zapatos, bajos, lambrados de satén de igual color que el traje, para tipo de baile es elegante el satén bordado estampado; ya no se usan tanto como antes el crepe y las muselinas. Sobre el fondo azul claro la estampación puede ser de grandes flores de color azul oscuro: el cuerpo del vestido muy largo levemente ajustado; mangas ajustadas; forrada azul marino anudado al cuello, dos volantes tirados en las bocamangas; otros dos en la falda y costados a ésta en el alto formando dientes de sierra. En el traje de mañana se usa para la falda la tela kasha beige rosado, abier ta un poco por abajo de cada lado; jaquette corta y recta, sin cuello y sin forrar, ribetada con ribete hecho de la misma tela que la jaquette. Bolsillos rectos, mangas sencillas. Sombrero capelina de paja color azul y acotino (un nudo) de satén igualmente azul. Para niñas pequeñas vemos el modelo de un abrigo de lanilla verde, adornado con bordado de lana de colores vivos. Otro modelo primaveral, para niña consiste en un vestido de tela blanca de algodón, adornado con presilla fina encarnada. Sombrero re paja, encarnado y adornado con cinta. Si examinamos los modelos de personas mayores, hallamos algunos de mucha novedad. Uno de crepe de China azul, guarnecido con biess plegados de crepe blanco. Cuello alto y cerrado: es traje de calle. Otro modelo: de sastré, crepe y jersey gris, adornado con motivos encarnados encrustados. Manteau jersey del mismo color que el vestido. Modelo ahallé: vestido de muselina de seda color violeta de Parma; adornado con un fieltro que cae por la espalda como pañuelo de talle: por bajo dos volantes. Sombreros: van cambiando los bordes; es decir, que antes entraban mucho en la frente y ahora se echan bastante atrás. Se usan mucho las tocas

El Bek Verdía reta al Venus F. C. para el domingo, a las cuatro, en el Prado. El Chispita F. C. reta al Sagasta F. C., para el domingo, a las tres y media, en el Prado. El Canalejas F. C. reta al Iturrí, para el domingo, en la Campa militar de los Cuarteles, a las tres de la tarde, y de no aceptar, al Victoria. La Unión Deportiva de Viana, reta al D. Logroñés, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, en dicha ciudad, a las tres y media de la tarde, alineándose a Pichoche, Vázquez, Chasco, Gauna, Ofilín, Forillo, Aramayo, Achútegui, Arina, Ramiro y Victoriano. Caso de no aceptar, reta al Arenas en las mismas condiciones. El Arenas reta al Najerilla para el domingo en el Prado, a las cuatro de la tarde. El Acero Club reta al reserva del equipo de Bailén (y de no aceptar reta al Arenas), para el domingo en la Campa militar de los Cuarteles, a las tres y media. El R. C. D. Victoria, reta al Rey Pastor, para jugar el domingo, a las tres y media, en el Prado, y de no aceptar éste, reta al Sagasta F. C. en las mismas condiciones. El Chispa (R.), reta al Amistad (R.), para jugar el domingo, a las diez de la mañana, en el Prado, en caso de no aceptar, se reta al Najerilla. El Stadium reta al C. D. Fuenmayor para jugar el domingo el partido de desempate. En los partidos de ayer, el Arenas venció al Aurora por 3-2, y el Bailén (R.) al Amistad (R.), por 4-1.

Crónica de la moda

Paris, mayo 1929. PARA LA JUVENTUD

Hubo un época en que las jovencitas sólo pensaban en vestirse como sus madres, emperujarse como ellas, pondearse a hurtadillas sus trajes y mirándose así la espejo... Parecer mayor en edad, envejecer aparentemente, tener aspecto de personas serias: tal era el ensueño de las niñas, ansiosas de vestir, como entonces se decía, de largo. Hoy esa pretensión parecerá inoportuna: son las mamás quienes visten del modo más juvenil posible: se han equiparado los vestidos, y como lo largo ya no existe, todo es cuestión de un poco más o un poco menos corto. De todas maneras, las jovencitas, en tanto que no han sido presentadas en sociedad, visten con un estilo propio. Podrán tener trajes casi en tanto número como sus madres tienen, pero no serán idénticos: siempre habrá alguna diferencia. Para las jovencitas se usa mucho el traje de noche la muselina de seda blanca, con motas redondas de color azul pálido, gran nudo hecho con satén azul pálido, los zapatos, bajos, lambrados de satén de igual color que el traje, para tipo de baile es elegante el satén bordado estampado; ya no se usan tanto como antes el crepe y las muselinas. Sobre el fondo azul claro la estampación puede ser de grandes flores de color azul oscuro: el cuerpo del vestido muy largo levemente ajustado; mangas ajustadas; forrada azul marino anudado al cuello, dos volantes tirados en las bocamangas; otros dos en la falda y costados a ésta en el alto formando dientes de sierra. En el traje de mañana se usa para la falda la tela kasha beige rosado, abierta un poco por abajo de cada lado; jaquette corta y recta, sin cuello y sin forrar, ribetada con ribete hecho de la misma tela que la jaquette. Bolsillos rectos, mangas sencillas. Sombrero capelina de paja color azul y acotino (un nudo) de satén igualmente azul. Para niñas pequeñas vemos el modelo de un abrigo de lanilla verde, adornado con bordado de lana de colores vivos. Otro modelo primaveral, para niña consiste en un vestido de tela blanca de algodón, adornado con presilla fina encarnada. Sombrero re paja, encarnado y adornado con cinta. Si examinamos los modelos de personas mayores, hallamos algunos de mucha novedad. Uno de crepe de China azul, guarnecido con biess plegados de crepe blanco. Cuello alto y cerrado: es traje de calle. Otro modelo: de sastré, crepe y jersey gris, adornado con motivos encarnados encrustados. Manteau jersey del mismo color que el vestido. Modelo ahallé: vestido de muselina de seda color violeta de Parma; adornado con un fieltro que cae por la espalda como pañuelo de talle: por bajo dos volantes. Sombreros: van cambiando los bordes; es decir, que antes entraban mucho en la frente y ahora se echan bastante atrás. Se usan mucho las tocas

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

de pluma, adornada con flechas de fieltro, del mismo fieltro que la forma, pocas las plumas, como es natural, están puestas sobre un fondo de fieltro. Van a empezar las capelinas propias de la estación, en que es preciso defender los ojos de la luz demasiado viva, del resplandor del sol. Las hay de bakú, adornadas con cinta de cuero que rodea la copa, y se cierra con hebillas o un adorno cualquiera de metal beige o encarnado. Como ya se deja crecer algo el cabello, éste admite algunos adornos; desde luego la nuca disfruta el ornato de los rizos, y en ellos puede ponerse, sujetándolos, alguna peineta. Vemos una de cristal transparente adornada con «roses» brillantes. Otra, doble barreta de perlas sobre onyx. Otra barreta de piedras bastante grandes y de colores. Finalmente una media luna de brillantes montados en platino. De continuar la rectificación del cabello cortado al rape, o poco menos, otros adornos aparecerán modificando las siluetas. No creemos, sin embargo que hayamos de volver a la cabellera abundosa y enemiga de la comodidad... y de los sombreros. A. D'ENERY.

Madrid-Rioja

NOTA TRISTE

Como ya anticipamos por teléfono, ayer, víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en esta Corte, la excelentísima señora doña Matilde Pérez Castañeda, viuda de don Lucas García-Ruiz, de Calahorra, que desempeñó varios importantes cargos, entre ellos los de intendente general de Cuba y de director del Banco Guipuzcoano, y madre política de nuestros buenos amigos don Isidoro Rodríguez y don León Olazábal. La noticia del fallecimiento ha producido gran sentimiento, pues por las bondades y virtudes que adornaban a la finada, contaba con la estimación general. Este sentimiento, y las simpatías de que gozaba entre cuantas personas se honraban con su amistad, se han visto patetizadas esta tarde, en la conducción del cadáver, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo. Presidían éste, su hijo don Lucas García-Ruiz, hijo político don Isidoro Rodríguez; el excelentísimo señor marqués de Albuera; el excelentísimo señor don Tirso Rodríguez y don Fernando Tapia Ruano, comandante de Infantería y profesor del Colegio de Huérfanos de Guada lajara. A continuación, marchaba un numeroso y distinguido acompañamiento, entre el que figuraban buen número de riojanos, cuyos nombres no citamos por no incurrir en omisiones. El duelo se despidió en el límite de la parroquia, pero fueron muchos los que continuaron hasta el Cementerio de la Almudena, donde se verificó la inhumación del cadáver, encerrado en una preciosa caja de caoba con herrajes de plata. Pendientes de la carroza fúnebre se veían varias carrozas de flores naturales. Sabiendo la antigua y franca amistad que nos une con don Isidoro Rodríguez y su distinguida señora, comprenderán que tomamos gran parte en su dolor, y que muy sinceramente les deseamos la resignación suficiente para poder soportar tan rudo golpe. Y nuestro sentido pésame, lo hacemos extensivo al hijo de la finada (q. D. g.) don Lucas, al señor Olazábal y demás familia. CANDIDO IRIBARREN. 8-5-1929.

Notas Militares

SERVICIO DE HOY.— El servicio de plaza de hoy en esta guarnición lo prestarán Parada Bailén; vigilancia, primera zona Bailén; segunda, Cantabria, y tercera, el 13 ligero de Artillería. Jefe de día el teniente coronel de Bailén, don Vicente Ruiz Mosso, y visita de Hospital, el cuarto capitán de Artillería. DIA DE GALA.— Por ser hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, las tropas de esta guarnición vestirán de gala, y se izará el pabellón nacional en los edificios militares. CESE DE LUTO.— Por real orden telegráfica del día 8 se dispone que, a partir del día 9 del presente mes, quede suprimido el luto que con motivo del fallecimiento de la reina María Cristina determinaba la real orden circular de la Presidencia del Consejo de ministros de 6 de febrero último, tanto para generales, jefes y oficiales, como para cuerpos y dependencias del Ejército. CASINO DE CLASES.— Hoy, con motivo de Santo del Príncipe de Asturias, se celebrará un concierto de guitarra en esta Sociedad, a cargo del profesor don Julián Tejerizo, de dos a cuatro de la tarde, con arreglo al siguiente programa: Farruca clásica flamenca, con ten-

minación de gallegadas alboradas, Bu llerías flamencas de la «Niña de los Peines», Soleares, Alegrías, Garrotín de la Pastora Imperio, fados, zambra mora, potpourri general. MANDO.— Se ha conferido el mando del primer regimiento de Zapadores Minadores (San Sebastián), al coronel de Ingenieros don Juan Vila Zofio. CONCURSOS.— Se anuncian a con curso, una vacante de juez permanente de causas, correspondiente a comandante de Infantería con residencia en Oviedo; otra de secretario para capitán de Infantería en Canarias, con residencia en Las Palmas; y dos de veterinarios una en la yeguada y depósito de caballos de Latache y otra en la primera zona pecuaria (Trujillo).

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Nuestro paisano el primer teniente de caballería de Albuera, don Daniel Alonso, obtuvo el cuarto premio de una de las carreras de caballos celebrada en Madrid, terminada la misma y hallándose descuidado, se le asustó el caballo que montaba, sufriendo el jinete una caída, que no tuvo consecuencias. —Con objeto de elegir para la corrida de San Bernabé, seis toros de 1ª ganadería de los herederos de Ripamilián, salió para Egea de los Caballeros, el representante de la empresa de esta plaza, don Gaspar Barbi. —Salió para Santo Domingo con objeto de amenizar las fiestas, la banda de Bailén. —En el Registro civil, se inscribió el nacimiento de Carmen Concepción Herrero de la Riva. —Falleció el dependiente de comercio del señor Garigosa, don Pío Ferrás. —En Haro, en el mercado, rigieron los siguientes precios: trigo 47 reales fanega; cebada, 27; caparrones, 110; habas blandas, 40; duras, 36; alubias 88; y del riñón a 108 reales fanega. —En Santo Domingo, fué curado por el doctor Cortázar, de una extensa lesión en la cabeza, un mendigo conocido por Malhumo, a quien agredió un hijo suyo. —En Arnedo, cayó una gran helada, causando grandes daños en los semilleros de pimentón. —En Murillo, costeadá y bendecida por el presbítero don Nicolás Heredia, se expuso al culto público en la parroquia, una esbelta imagen de San Isidro, haciendo después el mismo donante, un panegirico del Santo. —En Calahorra, se reunieron los farmacéuticos del distrito, tratando del patronato de titulares, asistiendo los de Alfaro, don Luis López, y don Mariano García del Moral; de Rincón, don Antonio Colis; de Autol, don Justo Fernández, y los tres de Calahorra, don Gerardo Abeytua, don Jacinto Sánchez y don Ricardo Palacio. —En Rincón de Soto, la filoxera seguía diezmando los viñedos, siendo inevitable la pérdida de estos, en breve plazo. —En Laguardia, se estaban haciendo detenidos estudios técnicos de saltos de agua, para la instalación de una importante fábrica de luz eléctrica.

En el Colegio de San José H. H. Maristas

Como ya anticipamos en estas columnas, celebró ayer este Centro el acto siempre conmovedor y pleno de piadosas sugerencias de la primera comunión. Realce particular le dió la presencia del ilustrísimo prelado de la Diócesis, doctor don Fidel García Martínez. Llegó S. I. con la puntualidad que les es característica, siendo recibido por la Comunidad y familias de los niños participantes en la fiesta. La linda capillita del Colegio lucía galas de gran día, y el altar estaba deslumbrador. Comenzó la misa de la Ascensión, cuya inspirada liturgia tanto nos habla del cielo, en un día ya tradicionalmente celestial para los moradores del Colegio «San José»: rezóla S. I., ayudado por el celoso capellán del Centro, reverendo don Fernando Vega. Los felices niños que, diligentemente preparados para el trascendente acto, ansaban su llegada, ocupaban los sitios delanteros del oratorio, cabe el altar; detrás, sus padres y amigos, no menos dichosos en poder escoltarles hacia el Sagrario de mora Jesús, el amigo indefectible de las almas. Al lado, los directores de ambos Colegios instructivos de los comulgandos, RP. H. H. Epifanio y Luis María. Y llega el tiempo oportuno en que el señor se da en comida a los hombres: el señor obispo se vuelve para formular con paternal unción la decisiva invitación al banquete divino; habla a los niños, pero sus acentos trascienden a los mayores. Diezela cuánto los ama Jesús; glósaales los varios pasajes bíblicos referentes a los niños pequeñuelos, singularmente los que expresan el cariño que Jesús les profesaba; los excita a co-

CINEMA SOCIAL

HOY, 10 DE MAYO, MAGNIFICO PROGRAMA

- 1.ª Una interesante Revista, 2.ª Una bonita cinta cómica en dos partes, 3.ª WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON, otra vez a la pantalla en su última y más graciosa creación

Esposa por encargo

Ya es sabido que la inimitable gracia de WALLACE BEERY y RAYMOND HATTON les ha valido el sobrenombre de «Tronco de la risa». ¿Quién no se rindió al buen humor y la alegría en las anteriores comedias de la serie de Reclutas. ¿Quién no se desternillará de risa al contemplar la gracia y peripecias de estos colosos de la alegría en esta su última producción? CARCAJADA CONTINUA!

La reintegración al campo

En un «rapport» presentado a la Cámara Internacional de Comercio por M. Alberto Pirrelli, en el que se aborda la exposición, con datos y cifras, de la situación económica mundial en los diez años de la post-guerra, se contienen apreciaciones generalmente optimistas, salvo en lo que se refiere a la producción agrícola. Se hace observar el éxodo que hay del campo a la ciudad, lo cual disminuye la producción agraria con cuantos perjuicios pueden derivarse de ello. El fenómeno es de todos conocido. La ciudad ejerce, en efecto, una atracción grande sobre el obrero del campo. Los jornales más elevados, la mayor abundancia de comodidades, incluso el mayor refinamiento de placeres, todo impulsa a los trabajadores agrícolas a escaparse de su adhesión al terruño y buscar un empleo en la ciudad. Así van desorganizándose algunas aldeas, con perjuicio evidente del cultivo de la tierra, que a todos conviene ser intensificado. Y si esto debe constituir un motivo de preocupación para los países, es incontestable que la preocupación debe ser mucho mayor para países agrícolas, como el nuestro, como Francia, como Italia, que tenemos en la agricultura una inmensa fuente de riqueza, con capacidad exportadora, que constituye un río de oro. En Francia se ha escrito y hablado mucho acerca del retorno al campo que ha tenido en M. Boret, un verdadero apóstol. En Italia es Mussolini mismo el que se está preocupando de la implantación de una política rural que avale la riqueza del país. Nosotros creemos que en España debiera hacerse en este sentido algo importante y orgánico, colector y sistematizador de esfuerzos aislados, que son meritosísimos, pero que resultan a todas luces insuficientes. Proteger a la Agricultura en un país como España es crear incalculable riqueza; primero, porque se fortalece y vigoriza económicamente el mercado interior, pudiendo aspirar a la colocación en él de más abundantes productos de la industria; y segundo, porque, a medida que nosotros nos bastemos y exportemos si es posible, habremos hecho en favor de nuestra balanza comercial una gran obra. Es doloroso que poseyendo España comarcas ricas en tan extensas y feraces, tengamos que ser tributamos del extranjero y haya años en que cualquier contingencia de cosecha provoque dificultades en la soldadura de una a otra. Es lamentable también que, existiendo tantas y tantas aldeuelas en el territorio nacional, tengamos que comprar huevos al extranjero por valor de cerca de 40 millones de pesetas. Es doloroso el declinamiento de nuestra industria de seda natural, que, afortunadamente, ha empezado ahora a combatirse, y que en la aversión al campo encontró uno de sus principales motivos. Los ejemplos podrían multiplicarse; pero hay, además, una razón fundamental política que nos hace más deseable el que se inicie una protección a los intereses agrarios y a la población rural. En el campo se halla, en efecto, la base más sólida de una política socialmente conservadora. Si Francia se ha salvado en repetidas ocasiones de la revolución y del comunismo y si encontró en sus entrañas alientos para salir victoriosa en la Gran Guerra, se debe a esa pequeña burguesía agrícola, que allí se halla tan extendida y que, ramificada por todo el territorio nacional, supone un dique, difuso, pero potente, a todos los intentos de revolución que prenden con más facilidad en las grandes concentraciones industriales que entre los hombres que cultivan la naturaleza y pacifican sus espíritus al contacto cotidiano con ella. Quienes hayan leído las conclusiones de los socialistas en el primero de mayo y quienes sigan de cerca su actividad, observarán que ahora el socialismo español toma como base principal de propaganda el campo. Se impone una política agraria orgánica, sistemática, inteligente y perseverante. Existen organismos que pueden servir de base; pero es preciso que nos intereseemos todos en el problema. El ejemplo de Italia, que en tantas otras cosas menos convenientes se toma, puede adoptarse en este orden de materias, no olvidando que el campo es a la vez un elemento de conservación social y de progreso de la riqueza.

Los actores pintados por si mismos

Madrid, 9 de mayo. No es pintar como querer. Y, aunque así fuera... no nos conocemos a nosotros mismos. Allí van, en estilo telegráfico, para no aburrir mucho, algunas verdades y algunos hechos. De ellos deducase lo que sea. De niño, mal criado. De adolescente, como todos, el pavo. De pronto, hombre; sin costumbre de pensar como tal y la necesidad de serlo; el dislocado, desatinos, siempre tonterías. Después, amanecer de la consciencia, y cuando ésta llegó... el darse cuenta, la amargura, el descontento constante... La vida manda... ¡María!, excepcional, única; ordena mi ser, entonces mi espíritu y, de nadie, hace un hombre pasable, sin nada mío; ¡pero ella podía tanto! Desde entonces, ¿propósitos...? Cuidarla, acompañarla, deseo de trabajar, educar mis hijos, que hicieran comedias medianamente, divulgar el arte de María y morir sin banquete. De mis propósitos, logrados, acompañar a María — siempre juntos — divulgar su arte. Los otros propósitos... el deseo de trabajar, perdido... Mis hijos... que lo diga Mesa. Espero, sí, morir sin banquete, porque falta poco, y eso me consuela. ¡Ah!, también hice algunas comedias. Perdóneme. Fernando DIAZ DE MENDOZA. (De «A B C»).

FRONTON BETI-JAI

Los dos partidos jugados ayer en el Beti Jai tuvieron como cualidad dominante, la pesadez; fueron competidos, pero poco movidos en general. La contienda que sostuvieron Gato Rojo y Viguera contra Bojas II y Lechuga IV, sólo se animó en contados momentos; duró cerca de dos horas y con esto queda dicho, que la lucha, si fué competida, también fué machacona. El interés estuvo para los señores de las traviesas, en que el tanteo iba bastante igualado y en que al final, habiéndose puesto Viguera y su compañero en diecinueve por dieciocho, fueran igualados y perdieron el último tanto. Bojas se fatigó mucho, aunque pegó mucho también. Lechuga IV aguantó el castigo de sus contrarios y tuvo intervenciones afortunadas. Viguera estuvo voluntarioso e intencionado. El partido jugado por Echave IV y Chiquito de Mallavia contra Ullacia e Irureta I, en más de su mitad fué lucha de zagueros, en la que ambos pegaron mucho, si bien Irureta arrojó más, buscando y encontrando el fallo de la izquierda de Mallavia. Echave IV cuando pudo pegó enormemente, tanto al cortar la pelota como al llevarla a los últimos tantos. Ullacia estuvo muy acertado, incluso en sus jugadas de los tantos finales, y su compañero Irureta sólo perdió un par de tantos. Ganaron Ullacia y el hermano del «zudo» por cinco tantos. El partido se animó un poco en los tantos últimos y entonces el público sacudió el marasmo. ... El próximo domingo se volverá a presentar la pareja riojana de los hermanos Bojas, a petición de muchos aficionados. Como no puede oponerse otra pareja de pelotaris «de casa», la empresa los enfrentará con un «sol y sombra», es decir con un vasco y un riojano, cuyos nombres no le han dado todavía.

cal... EN TODAS... 2'95 PTAS... 15'00... 9'00... 9'00... 10'00... 1'25... 4'55... ta.es, 56... queque agua... las primeras... dolores tra... padecía m... emente, al... de los desti... como m... que no pue... de la co...; pero s... a una co... que me p... otomáticamente... la consulta... de Li... sola sesión... jugara la... ad... en quienes se... amos de g... inmediat... miento, e... narsele asist... a mucha... otros var... en la pre... de Adela... de Mo... sus p... nerosos cas... estreramos... osos disim... tra el com... quiet... de la Gu... ad, don... de una l... odriguez, q... abilitado, y... de lo... tiempo, se... campo se p... cubal m... imetro, y p... fué resis... una sola v... CION... DE LA... ITALIA... luego lo... parte acu... de salvam... Italia, ha... eriodista pa... bre la su... a los lasti... artieros a... de la le... acerca de... de la exp... punto de... del ingenio... nifestado q... los m... una utopía, a... dicho—q... cambio er... de que hay... cia de l... pedación, h... ya en su... terminado p... palabras;... don An... el grupo Ag... extensión p... as de Cal... Francisco J... EDOR DEL... ZEPPE... el departam... una comu... manana, est... vuo al... de realizar... de, está com... demán salud... a 15 del... una excursi... Unidos... de vuelo reg... uelo mundial... este desde... ICANO BA... ALTURA... El teniente... beck ha b... de altura, h... en metros... a entonces... Hoy proced... náticas amb... los precipit... IA-INGLA... legado a est... intentan... O-JURIDICO... TICA... on en esta... ional de t... náutica... y el presiden... de Aeroná... obsequi...



OCASION

Se traspasa o se vende, junto o separado, una instalación completa de herrería mecánica, con los accesorios siguientes:
Una sierra de cinta de 1'10 metros.
Una sierra de cinta de 1'00 metro, con su carro de hierro para troncos.
Un motor eléctrico trifásico de 10 HP., 950 rvo., 110-220 voltios.
Una máquina de afilar sierras de cinta con perfección, a Piqué, J. Anand, de Zarauz, con su motor eléctrico.
Un camión de 5 tons., Piquer.
Un motor aceites pesados de 10-12 HP.
Todo en buen uso y en marcha.
Se cedería en buenas condiciones y facilidades en el pago. Para informes, D. J., Salvatierra, Siervas de Jesús, núm. 3, en Haro.

SE VENDE maquinaria y herramienta seminuevas y completas para taller de reparación de automóviles. Dirigirse a José Trueba, carpintería, en Miranda de Ebro.

GRAMOFONO, mueble de lujo, con discos, muy barato. Razón, Mayor, 102, piso tercero, izquierda.

SE VENDE: un yunque, un fuelle, un taladro y toda la herramienta de un herrero. Tratar con la viuda de Aquilino Lázaro, en Nalda.

SE VENDE UN FONOGRAFO portátil, completamente nuevo, con 15 discos tocando; los discos de aguja y de goma; sonoridad perfecta. Zurbano, número 3, tienda.

SE VENDEN 120 cabezas de ganado lanar, de 3 a 4 años. También se vende una máquina agavilladora en buen uso, marca «Erin». Para tratar, con E. Lumberras, en San Torcuato.

Ayuntamiento Constitucional de Galinero de Cameros

Este Ayuntamiento ha señalado el día 10 de junio próximo, y hora de las once de la mañana, para celebrar en la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor alcalde, la subasta de productos maderables y leñosos y ejecución de su aprovechamiento y mejoras durante el primer decenio de la ordenación del monte «Mata Oscura», de los propios de Galinero de Cameros (Logroño), consistentes dichos productos en 3.008.402 metros cúbicos de madera y leñas de haya, con la siguiente distribución: 3.114.575 metros cúbicos de madera y 493.827 metros cúbicos de leña, por el tipo de tasación de 120.152 53 pesetas, en cuya tasación está comprendido el plan de mejoras. Se admitirán las proposiciones en la Secretaría del Ayuntamiento de Galinero de Cameros durante las horas hábiles de oficina desde el día de la fecha hasta el día 9 de junio próximo, estando de manifiesto el pliego de condiciones y plan especial del decenio en las oficinas del Distrito Forestal de Logroño y en el Ayuntamiento de Galinero de Cameros.
Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, en papel sellado de 3'60 pesetas, y arreglados al modelo adjunto y la cantidad que se ha de consignar precisamente como garantía para tomar parte en la subasta será de 0.007 pesetas 03 centimos, a que asciende el 5 por 100 de la tasación asignada a los productos. El depósito de esta cantidad podrá hacerse en metálico o en valores públicos al tipo medio de la última cotización conocida en el día en que se constituye, acompañándose a los pliegos, y por separado, el resguardo de la caja de fondos municipales de Galinero de Cameros, de la General de Depósitos o sus sucursales, que acredite haberse realizado del modo que previene el artículo 162 del vigente Estatuto municipal y el Reglamento para la contratación de obras y servicios a cargo de las entidades municipales de 2 de junio de 1924, inserto en la «Gaceta» del día 4 del referido mes. Si alguna Empresa, Compañía o Sociedad tomara parte en esta subasta, deberá acreditar, mediante la oportuna certificación expedida por su director gerente, que no forma parte de la Empresa, Sociedad o Compañía, ninguna de las personas comprendidas en los artículos 1.º y 2.º del real decreto de 12 de octubre de 1923, publicado en la «Gaceta» de Madrid correspondiente al día 13 del mismo mes, y el artículo 1.º del Reglamento para la contratación de obras y servicios, y cumplir lo dispuesto en el real decreto-ley de la Presidencia del Consejo de ministros de fecha 7 de marzo último.

Galinero de Cameros, 1.º de mayo de 1929.— El Alcalde, Cándido Viguera.

MODELO DE PROPOSICION: Don..... vecino de..... según cédula personal núm..... de la clase..... enterado del anuncio publicado en..... de..... y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en pública subasta de los productos maderables, leñosos y ejecución de su aprovechamiento y mejoras durante el primer decenio de ordenación del monte denominado «Mata Oscura», de los propios de Galinero de Cameros (Logroño), se comprometo a su adquisición con sujeción a los expresados requisitos y condiciones por la cantidad de (en pesetas y céntimos y escrito en letra), que ofrece el proponente, así como de toda aquella en que se añade alguna cláusula.

La proposición será puesta en el sitio que dice en pesetas y céntimos, admitiendo y mejorando lisa y llanamente el tipo fijado; advirtiéndose que será desechada toda proposición en que no se exprese determinadamente la cantidad en pesetas y céntimos escrita en letra.
Fecha y firma del proponente.

Pensión Martin

CASA MUY CENTRICA
SUS PROPIETARIOS, RIOJANOS.
HUERTAS, 3, MADRID.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, número 24.

VENTA. El contratista de la carretera Briones a Peñacerrada, en Rivas, vende una mula y dos machos, de 7 años todos, por haber terminado sus acarreos. Tratar de precios y demás, con los encargados de la misma.

OFICIAL DE PELUQUERIA
Se necesita en la de Darío Hierro, Parque Alfonso XIII, Miranda Ebro.

SE VENDE planta de tomate y de pimienta de todas las clases, frente al Frontón Logroñés, huerta de Muelas.

GARAGE. Se arrienda con agua, foso y luz. Carretera de Villamediana, talleres Jover.

HERREROS. Se traspasa o vende herrería con distinguidísima clientela, en inmejorables condiciones y buena herramienta, por ausentarse su dueño. Tratar con Emilio Alcáide, Cenicero.

0'95 Granues Secciones 0'95
Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana PORTALES, 109.

SE VENDEN 80 OVEJAS superiores, para parir en segundo parto. Tratar con don Carlos Arrieta, en Nájera.

ENTRESUELO CON PATIO
Se arrienda en cien ptas. Casa nueva. Razón, en LA RIOJA.

VENDO VARIOS PISOS en casa de sólida y nueva construcción, de 12.000 a 15.000 ptas., con cuarto de baño y ascensor, bien soleado y con vistas al Espolón, directamente y sin intermediarios; tengo otro piso de 6.000 pesetas. Razón, Clemente Lasanta, Paseo de Gonzalo de Berceo, 15, frente a la estación.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

SE VENDE UN MOTOR en inmejorables condiciones, con bomba centrífuga acoplada. Vara de Rey, 30, Vicente García.

ALMACEN DE VINOS DE JOSE SAENZ AMESTOY

NOTA DE PRECIOS
Tinto, los 16 litros, 7'50 pesetas; un litro, 0'50. Claret, los 10 litros, a 8 y 9 ptas.; un litro, 0'50 y 0'60. Prueben estos vinos finos de mesa, y se convencieron. Servicio a domicilio. Herrerías, 57 (Colegio de Zuazo).

TIENDA Y LOCAL grande, se arrienda en Marqués de San Nicolás, 45. Informes, Plaza de Agustín, la Judicaria.

PISOS CON SOL Y CUARTO DE BAÑO.
Se alquilan dos en lo mejor de Logroño, a 100 pesetas. Informes, Clemente Lasanta.

POR TENER QUE ASUENTARSE SU DUENO se venden dos vacas en días parir. Fontanillas, F. 1.º, 124.

CITROEN 10 HP., conducción interior, toda prueba, vendiéndose baratísimo. Salmorón, núm. 25, Logroño.

HUERTA PARA RECREO Y PRODUCCION
Una fanega de tierra buena, abundante arbolado, mucha paja, con bomba para agua, un pequeño estanque y caseta, situada cerca de la población, CUATRO MIL PESETAS. AGENCIA ESCUDERO.

CASA DE DOS PISOS con huerto. Se vende. Razón, Mercado, 82, 2.º dcha.

PISO 2.º Se alquila con 8 habitaciones, cuarto de baño y galería al Mediodía. Razón, Salmorón, 1, 1.º dcha.

CERDO SEMENTAL de inmejorable raza, se ofrece para cubrición de cerdas. Ruavieja, 73.

POR RETIRARSE DEL NEGOCIO se venden 4 vacas de leche. Razón, camino viejo de Fuenmayor, frente a la Cerámica.

NEUMATICOS ACCESORIOS MAYOR DESCUENTO

CELSO RUBIO.—Logroño
V. Rey, 41.—Teléfono 320.
AUTOMOVILES BUICK.
CAMIONETAS G. M. C.

NEGESITO AGENTES para trabajar asunto seguros, a comisión o a sueldo fijo. Inútil presentarse sin buenas referencias y sin conocer este asunto. Dirigirse a don Julián Marín, en Santo Domingo de la Calzada, hasta el 15 del actual mayo.

PLANTA BAJA. Se arrienda en la calle Marqués de San Nicolás, 141. Informes, en el segundo piso.

BICICLETA CARRERA seminueva, doy en 85 ptas.; otra en 60 ptas. Muro Mata, 8, portería.

EN FERROCARRIL CIEN KILÓMETROS cuestan para cuatro personas



CON el 5 cv CUATRO ASIENTOS Peugeot

POR CADA 100 KILÓMETROS GASTARÁ VD DE ACEITE Y GASOLINA 4'50 PTAS.

Y CON TODOS LOS GASTOS COMPRENDIDOS (Gasolina, aceite, garage, reparaciones, impuestos, seguros, amortización) NO LLEGARÁ VD A GASTAR 18 Ptas.

EL COCHE DE CUATRO ASIENTOS MAS ECONOMICO DEL MUNDO
Dada hoy mismo precios y detalles a SAE DE AUTOMOVILES Peugeot
AV. P. V. MARGALL, 16 MADRID.

Agente en Logroño: Automóviles Peugeot
MERCADO, 139

Casa de campo

de nueva construcción, con dos hermosas cuadras, pajar y una huerta, se vende a un kilómetro de Logroño. Informes, en LA RIOJA.

ESTANTERIA Y MOSTRADOR para tienda de ultramarinos, seminuevos, se venden. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA. Se necesita en la calle Salmorón, 7, piso primero.

CASA. Se vende de nueva construcción, situada en el Muro de Carmelitas, núm. 25. Informa el propietario de la misma, en el número 27, taller de carpintería.

SE VENDEN Y ARREGLAN BASCULAS Y ROMANAS Barriocepo, 8.

JOVEN. Se ofrece para reparar ropa en las casas. Razón, en LA RIOJA.

VENDO CASA EN HARO, céntrica, amplio local, cuatro pisos. Calle Prim, núm. 2. Facilidades en el pago. Tratar, «Quinta Isabel».

Hermoso chalet

nuevo, de sólida construcción, hermosas habitaciones, calefacción, cuarto de baño, garage, jardín y huerta, en Vara de Rey, se vende. Informes, huerta Santa Isabel, en dicha calle.

BONITOS PISOS, recién decorados, con mucho sol y cuarto de baño, se arriendan en General Espartero a precios módicos. Razón, LA RIOJA.

SE VENDEN dos mulas de 8 años, otra de más edad y un mulo de un año, a toda prueba, en cinco mil pesetas, valor en que han sido tasadas por el veterinario. Para verlas, en Recajo, obras de Aviación.

SE VENDEN CUATRO MACHOS superiores, a toda prueba para carga y carro, y galera seminueva, completamente vestida. Informes, T. Sáenz y Compañía.

APRENDIZAS DE MODISTA
Se necesitan; y se dan lecciones de corte. Carmelitas, 24, 3.º, dcha.

PISO. Se arrienda en la calle Hijos de Martín Zurbano, letra B.

Almacén de maderas, Carpintería y Serrería mecánica de A. Vera

Despacho, Carmelitas, 25 y 27.

FINCA DE 6 FANEGAS Y MEDIA, próxima a la capital y de gran porvenir, vendería en 2.500 pesetas fanega. AGENCIA ESCUDERO.

COCHE OMNIBUS. Se vende uno, 30-40, Hispano Suiza, seminuevo. Para tratar dirigirse a don Isidro Galilea, Hermanos Moroy, 14, piso primero.

HERMOSO ENTRESUELO
Se alquila en el sitio más céntrico de la población, propio para industria u oficinas. Informes, Casa Zabala, Mercado, núm. 40.

BUEYES DE TRABAJO. Se venden, jóvenes y a toda prueba. Fidel Rubio, Logroño.

SE ARRIENDA UN ALMACEN en la calle Ruavieja, núm. 77, próximo al Puente de Piedra. Razón, Rodríguez de Paterna, 45, 2.º

Pérdidas

—A quien se le haya extraviado una mula pequeña, recién cerrada, mohosa, puede pasar a recogerla a casa Benito Ruiz, en Moreda (Alava).

—La persona que haya encontrado una carterita de malla, con un pañuelo marcado M. C. S., puede entregarlo en esta Administración y se le gratificará.

VENTA DE CASAS EN ALFARO (LOGROÑO)

El día 20 del mes en curso se venderán en pública subasta, que se celebrará en la Notaría de Alfaro, a cargo de don Luis Fornés, dos casas situadas en la referida población, una en la calle de Antonio Bordas, núm. 12, que es en la que se hallaba instalada anteriormente la Fonda Moderna, por el tipo de tasación de 25.000 pesetas, y otra sita en el paseo Nevera, con 2.300 metros de terreno contiguo, próxima a la estación, por el tipo de tasación de 15.000 pesetas.
Se dan facilidades en el pago, y tanto el pliego de condiciones para la referida subasta, como la situación correspondiente, se hallan de manifiesto en la expresada Notaría.

Serrin y leñas

Disponemos en venta de gran cantidad de serrin seco a 0'50 céntimos sacos o ptas., 1'50 los 100 kilos, y leñas de todas clases y medidas a precios muy reducidos.
MADERAS. — SASETA
Santo Domingo de la Calzada.

VENDEMOS: una vaca en días de parir; una cuba de vino vacía, de 330 cántaros de cabida; una báscula y un cilindro de amasar a mano. Herederos de Luis Andrés, Mendavia (Navarra).

ARRIENDO piso en 40 pesetas y tienda en 50 ptas., en sitio céntrico, Agencia Escudero.

PICHONES Y CONEJOS en CRIA
Los vende la Petra, Ruavieja, 59, piso primero, bajo, colandería.

SE ALQUILA PRIMER PISO con hermosa galería. Paseo G. Berceo, cerca de las Agustinas, letra L.

MOZO. Sabiendo leer y escribir, y que sea soltero, se necesita uno para estar asalariado hasta el 30 de septiembre en una fábrica de gaseosas y hielo. Para más detalles: Antonio Moreno, en Sádaba (Zaragoza), o en Lardero (Logroño), Alfonso Moreno.

FIAT 10 HP., cuatro plazas, seminuevo, vendo a prueba en precio de mucha ocasión. Pera, fundición.

SE VENDE un carro seminuevo y una mula del mismo. Para tratar, con su dueño, don Florentino Rodríguez, en Nájera.

SE VENDE una partida de forraje de cebada. Razón, Caballería, 11, 1.º

SE OFRECE CONTABLE para trabajar en casa horas extraordinarias. Razón, en LA RIOJA.

CARRO Y YEGUA pequeños, con arreos, se venden. Razón, Murrieta, número 15.

ADMINISTRADOR. Se desea para el Bañerío de Zuazo durante los meses de julio, agosto y septiembre. Para condiciones y demás detalles, en Logroño, don Ramón Martínez, Delicias, 4, 1.º, izquierda, de once a una de la mañana.

SE VENDEN baratas dos máquinas: una de brazo y otra cilíndrica. Sagasta, 31, piso tercero.

APRENDIZ. Con buenas referencias, se necesita en el comercio de FORTUNATO REDON.

BICICLETA seminueva, de carrera, doy en 70 pesetas. Razón, Laurel, número 14, piso primero.

SE TRASPASA Casa de Comidas y Pensiones. Razón, en LA RIOJA.

BOMBA ASPIRANTE IMPELENTE con su transmisión y correa y su motor eléctrico de un caballo, se vende barato. Razón, General Espartero, número 10, entresuelo, izquierda.

SE VENDEN herramientas y materiales de construcción. Informes, Esteban Ayala.

PISO 3.º: espléndidas vistas, casa nueva, con Mediodía, 7 habitaciones, cuarto de baño completo y cocina, se arrienda. Razón, Salmorón, 8

PUERTAS Y VENTANAS. Vende de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

SE VENDE UNA CASITA pequeña, nueva construcción, bien saneada, con hermoso corral y cuadra, detrás de «Villa Felisa», con frente a la carretera Zaragoza. Informarán Plazuela Barriocepo, carpintería de Federico del Valle.

PATATAS de simiente, abonos y cementos, se venden en casa de Salmorón, en Rincón de Soto.

AYUNTAMIENTO de LAGUARDIA
Se anuncia vacante la plaza de inspector municipal de carnes y de Higiene y Sanidad Pecuarias, con la dotación anual de dos mil pesetas; admitiéndose solicitudes hasta el día 25 del actual.
Laguardia, 1.º de mayo de 1929.
El Alcalde, Lucas Ordo.

LOCOMOVIL SEMINUEVA, de la Casa Lanz, 20 HP., para mover con gasolina o aceite pesado, se vende barato. Dirigirse a Modesto Fernández, en Legaria (Navarra).

SE PRECISA UNA SIRVIENTA para la cocina. Ganará buen sueldo. Razón, en LA RIOJA.

TIENDA DE COMESTIBLES Y VERDURAS. Se traspasa. Razón, en LA RIOJA.

ANITA URZAY MODISTA
Necesita aprendizas y oficiales. Once de Junio, 12, entresuelo.

TRASPASO taberna con casa de comidas, por ausentarse su dueño, en una de las mejores calles de Logroño; y se venden varios muebles. Razón, Santiago del Pazo, Salmorón, 8, 1.º

BORDADORA a mano y vainica y punto de inrustación a máquina, se ofrece. También se hacen camisas y calzoncillos para caballero.— Para encargos, Comercio de Mercería y Paquetaría «LA AZUCENA», Portalillo del Mercado, núm. 21.

PLANTA BAJA, compuesta de dos cuartos, uno de 80 metros cuadrados y otro de 120, y un patio para cualquier industria. Razón, Agencia Escudero.

SE VENDEN muebles y una máquina de coser, seminuevos, por ausentarse su dueño. Razón, Herrerías, núms. 14 y 16, piso tercero, izquierda.

OFICIALES DE MODISTA bien impuestas, se necesitan. Razón, en LA RIOJA.

TALLERES DE DORADO Y PLATEADO SOBRE METALES

Se platea y dora toda clase de objetos para el culto divino, nuevos o usados. Dorado de relojes, cadenas, medallas, etc. Plateado de servicios de Fondas, Bares y Cafés, Lámparas, etc.

Jesús Ladrón de Guevara TALLERES EN OYON (ALAVA)

HIJOS DE DAVID MARRODAN

TALLERES DE FUNDICION, CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA

Especialidad en maquinaria de Panadería, Amasadoras, Cilindros, Hornos, Prensas para uva de nuevo sistema. Adobadoras de carne para chorizos. Máquinas encordadoras de gran rendimiento. Bombas centrífugas y de mano, Norias, Trujales de oliva. Molinos de yeso y Cernedoras.

Especialidades de la Casa

Amasadoras volcables, último sistema. Cilindro automático (patentado): evita trabajo y los accidentes. Hornos giratorios de fuego directo e indirecto. Esta Casa cuenta con personal técnico en todos sus ramos. Se dan presupuestos de grandes y pequeñas instalaciones, sin compromiso.

DUQUESA DE LA VICTORIA. — LOGROÑO.

SULFATADORAS "José Llach"

De carro y baste para una caballería; Máquinas de trillar; reparación de maquinaria agrícola e industrial, verjas y barandados y todo lo concerniente al ramo de cerrajería.
MARQUES DE SAN NICOLAS, NUMEROS 165 y 162

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 21 de mayo y 11 de junio, saldrán de BILBAD los magnificos vapores de 17.500 tons.

"EDAM" Y "MAASDAM"

que admitirán pasajeros de primera y tercera clase. IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 13 de mayo efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

ATXERI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5—Logroño

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.a Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LÍNEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

El día 28 de mayo, el vapor «DESIRADE», El día 28 de junio, el vapor «CEYLAN», El día 18 de julio, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad:

El día 4 de mayo, el vapor «MASSILLA», El día 25 de mayo, el vapor «LUTETIAS».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia. LÍNEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ:

El día 22 de mayo, el vapor «ESPAGNE», El día 22 de junio, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672.—BILBAO

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería

Adobadoras para embutidos

Bomba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc.

ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana, Logroño

NODRIZAS

—Casada, de 32 años, leche de 4 meses, desea criar en su casa de Hormilla. Informa Ricarda Martínez, en dicho pueblo.

—Casada, de 24 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informará don José Peña, auxiliar de Medicina y Cirugía, en Nájera.

—Casada, de 28 años, leche de un mes, desea criar en su casa de los padres de la criatura, fuera de Logroño. Informes, Travesta San Juan, 6, 1.º

—Casada, de 28 años, primeriza, leche de 4 meses, desea criar en su casa en Alesanco. Informes, Ildefonso Martínez.

—Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura, en Logroño. Informará Saturnina Sáenz de Orio, camino del Cristo, 3, segundo.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16.

REPARACIONES. Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramófonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica.

J. Madurga, «mecánico «Singer».

CADENA, 11, TALLER

VENDO CAMIONETAS «Chevrolet»

Por tener que adquirir de mayor tonelaje, vendo a toda prueba. Para informes, «Dalmacio Barrena, en Estrella (Navarra).

CHOCOLATES EZQUERRA VITORIA

Siguen siendo favorecidos por su distinguida y numerosa clientela, por la bondad de la clase y la cantidad que tienen las libras; cotejen con otros chocolates y se desengañarán. Para encargos: Pío Comunión, Once de Junio, número 15, Logroño.

NOVILLA

Se vende una, cumplida, de raza superior. Calle del Cristo, número 8, primer piso.

COMPRARIA CALDERA DE TRUJAL y prensa grande de dos usos, de hierro, en buen estado. Para informes, Juan Vicente, en Laserna (Alava).



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Mercado, 9.—Logroño

PARTOS

Doña Saturnina S. Orio, Profesora Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en tajas para embarazadas. Carretera del Cristo, 2.º

PARTOS

Doña Esperanza Donamaria de Klumner, Profesora de la Beneficencia Municipal.—Norte, 34, 1.º, centro.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILO)

Especial para los padecimientos de estomago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Unico depósito y venta por estaciones, los propietarios, Vaya de Key, 11, segundo piso, Logroño.

SE VENDE en muy buenas condiciones, a toda prueba, un tractor «Fordson» seminuevo, por no hacer falta al propietario. Dirigirse a los talleres electro-mecánicos de Victoriano Vicente, en Altoro.

MADERA de negal y chopo. Vendo dos vagones de troncos, uno de tablón, dos de tabla de chopo y buenas vigas, sopandas, cuarterones y ochaveros para obra, Román Gascó, en San Asensio.

PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De Illicitas, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

Compañía del Pacifico Línea de Cuba

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Casaco, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 19 de mayo de 1929, el vapor «OROYA». El día 2 de junio de 1929, el vapor «ORGOMA». El día 16 de junio de 1929, el vapor «ORITA».

El precio del pasaje en tercera clase con destino a La Habana (incluidos los impuestos es de pesetas 555'25 (quinientos cincuenta y cinco con veinticinco céntimos), con destino a La Habana.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—Tel.: 3.441. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «BASTERRECHEA».

Tubería de Cemento

Fabricación mecánica

GRANDES EXISTENCIAS

Fábrica de artículos de Cemento

TROCONIZ Miranda de Ebro

Precios especiales a contratistas

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 29 de mayo, para HABANA, VERACRUZ Y NEW YORK.

El magnifico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de junio para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, NEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente unico en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. y 3 5—Logroño

¿QUEREIS LA SALUD?



Cura primavera de la sangre. Reconstituyente tónico, eficaz, aperitivo y e higiénico.

Venta en farmacias y droguerías Depósito: Juan Martín, Alcalá, Madrid, 9

El Molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

—La carretera es del dominio público—replicó filosóficamente Lascars.—Es inútil que nos vean aquí—añadió—ocultémonos...

—Me ocurre una idea —dijo de pronto el barón.—Partiendo de vos, buena ha de ser —replicó con cierta adulación el teniente.—¿De qué se trata?

—El parque del castillo es muy extenso y tiene su límite hasta las colinas que tenemos enfrente... Dejemos la carretera, sigamos el muro de circunvalación, y poca traza tendremos si no hallamos medio de llevar a cabo fácilmente y sin riesgo un escape, pues en el sitio donde nos encontramos ahora es muy comprometido el verificarlo.

«Campanilla aprobó calurosamente la idea de Lascars, y ambos se dirigieron por un estrecho sendero, costeadando el muro de circunvalación. De todas partes las enormes ramas de los

anosos arboles sobresalían por sobre el muro, formando una verde bóveda encima del sendero y recordando al barón los castaños gigantes del parque de los Capellen en Aquisgrán.

—Los dos bandidos caminaban a buen paso y sin decirse una palabra. De pronto exclamó «Campanilla», deteniéndose: —¡Mi capitán! he aquí un sitio a propósito. Subid en mis hombros, que de ese modo podéis alcanzar al caballo del muro.

—Y tú —preguntó el barón.—¿cómo subirás?

—Valiendome de vuestras manos cuando esté arriba. —Emplearemos ese medio cuando nos hayamos convencido de que no hay otro; pero me parece extraño que un parque de tanta extensión no tenga alguna puerta con salida al campo.

—Busquemos, pues, ya que tenemos tiempo. Las previsiones del barón no tardaron en realizarse, y bien pronto dieron con una puertecita en el muro.

—Ya ves como tenía razón —dijo Lascars.—¿Tienes en el bolsillo algo con que abrir esta puerta?

—Yo siempre voy provisto de las herramientas necesarias. Voy a hacerle una caricia a la cerradura, y respondo del resultado, a menos que haya cerrojos interiores, en cuyo caso no puedo hacer nada.

Y al mismo tiempo sacó de su bolsillo una gancha la introdujo en la cerradura, como hubiera hecho con una llave; el pestillo de la cerradura giró sin oponer la menor resistencia, y la puerta se abrió dando un chirrido lúgubre.

—¡Qué puerta más escandalosa!

exclamó «Campanilla», en sus ratos de ocio vendrá a untar de aceite sus goznes para que dejes de ser indiscreta.

—Entremos dijo Lascars pasando el primero—, y vuelve a cerrar la puerta.

Cuando entraron los dos cómplices se hallaron en un paseo sombrío y majestuoso, casi parecido a la nave de una catedral; los troncos rugosos de una noble hilera de tilos tres veces centenarios se alienaban a derecha e izquierda como columnas gigantescas. Por encima de aquellas columnas vegetales, a una gran altura, las ramas se entrelazaban formando una espesa bóveda. A la extremidad de aquel paseo se veían, o más bien se adivinaban las paredes del palacio del marqués de Hérouville, casi oculto entre las sombras de la noche. Hacía aquel lado se dirigieron los dos bandidos. Ambos llegaron a un punto donde el paseo que seguían se hallaba cortado por otro transversal, según la moda de los jardines a la francesa, dibujados por Notre y cuyas grandes concepciones se hallan en el parque de Versalles. Lascars iba a continuar su marcha, cuando sintió la mano de «Campanilla» que se apoyaba en su brazo.

—¿Qué pasa? —murmuró Lascars con voz tan débil como un soplo.

—¡Deténcos! —le dijo éste con voz apenas perceptible.

—¿Por qué? —dijo Lascars con igual entonación.

—Porque no estamos solos.. Mirad y escuchad.

Y al mismo tiempo le indicaba con la mano la avenida lateral que en su marcha habían seguido.

El barón puso atención, y le pare-

ció oír el ruido de pasos sobre las

ojas secas y la arena, y aguzado su vista, auxiliada en este momento por un débil rayo de luna que se filtraba por el espeso ramaje, distinguió dos formas humanas, que eran una mujer vestida de blanco sostenida por el brazo de un hombre en actitud amorosa. Aquella pareja se acercaba poco a poco hacia donde estaban el barón.

—En verdad —murmuró Lascars—, «Campanilla», es un buen compañero. Tiene buena vista y un oído muy fino. Sin él, no hubiera oído nada.

Por segunda vez el cómplice del barón se aproximó a Rolando, y le dijo:

—Capitán, no permanezcamos aquí. La más ligera brisa pueda separar el follaje y dejar llegar hasta nosotros algún rayo de luna que pueda denunciar nuestra presencia.

Transcurrieron algunos segundos. Los camareros de Port-Marly y la torre del castillo tocaban las doce. El ruido de los pasos sobre la arena del jardín se iba acercando y los nocturnos paseantes pasaban poco después junto a los dos bandidos gozando con sus vestidos el árbol tras del cual se ocultaban.

—¿Quiénes serán? —se preguntaba Lascars—, tal vez alguna camarera y algún lacayo en amoroso coloquio; pues el marqués de Hérouville y su esposa deben descansar hace ya rato.

Pronto Rolando salió de dudas. —La noche es espléndida: ¿verdad, amiga mía?—decía el gran pájaro pasando junto al barón. El ambiente está perfumado; ¿hay algo más encantador que esta soledad... cuando se ama cual nosotros nos amamos...?

La joven, demasiado emocionada, sin duda, para poder contestar a quien tan cariñosamente le hablaba, solo respondió apoyándose con más abandono en el amoroso brazo que la sostenía, rodeando su cintura; y la amantada pareja proseguía su camino lentamente, dejando en pos de sí prede los pelos y vestidos de ese perfume embriagador que se desliza la mujer amada.

Lascars acababa de reconocer la voz de Tancredo de Hérouville, el hombre que más odiaba en el mundo. Si en aquel momento la luz del día hubiera alumbrado la escena, nadie hubiera podido sin terror mirar el semblante del barón; su ólera hacía temblar sus labios y sus ojos se inyectaban de sangre.

—Había determinado esperar un poco más —dijo en un arranque de ira —pero ya que el demonio coloca a mi enemigo al alcance de mi mano, ¿a qué retardar mi venganza? ¡concluyamos de una vez!

Y al mismo tiempo sacó de su bolsillo las pistolas, y montándolas, se separó del árbol que los ocultaba, y arrojándose como una culebra, siguió los pasos del marqués.

Por implacable que fuese su sed de venganza y su odio, Lascars no podía inmediatamente llevar a cabo su terrible promesa. La obscuridad que reinaba en la avenida envolvía en sí misma a la víctima designada, y el barón, por no disparar sino con toda seguridad y enviar sus balas derechas al corazón que quería herir, tenía que esperar a que un nuevo rayo luminoso le permitiera ver distintamente a su víctima. Fácil es de comprender que la denotación y los gritos de la marquesa pronto darían la voz de alar-

ma, y los criados no se harían esperar; pero antes de que esto sucediese el asesino habría desaparecido, y los servidores, consternados, no hallarían más que una mujer desmayada cerca de un cadáver bañado en su sangre...

Como ya lo hemos dicho, el barón siguió a Tancredo, y «Campanilla» siguió al barón.

—Capitán —dijo el cómplice de Lascars—, ¿a dónde diablos vais?

—¡A vengarme!

—¿Pensáis en matar al marqués?

—Sí.

—¡Cuidad con lo que hacéis...! —balbuceó «Campanilla».

—¡Silencio! —le interrumpió Lascars con ademán que no admitía réplica.

—¡Diablo de capitán! —pensó el pirata—¡qué magnífico botín sacaría al placer de vengarse pronto! En fin, él es el jefe, y yo tengo que callar.

La amante pareja seguía avanzando con una lentitud y abandono que dejaba comprender que nada existía para ellos fuera de su éxtasis. ¡Cuán felices se consideraban! ¡Se amaban con intensa pasión, estaban juntos y aislados en medio de aquella inmensa soledad! ¡Cuán lejos estaban de poner que la muerte bajo la forma de Lascars, se cernía sobre ellos! Un segundo más, y aquel deleite embriagador de dos seres enamorados iba a ser truncada por el proyectil de una pistola.

El marqués y su compañera seguían caminando sin producir el más leve ruido; pero adelantaban en el paseo, y llegaron hasta la verde sombra que rodeaba el castillo. Una vez allí, la claridad de la luna les

La recinto te extr puede acceró móvil calles Fernar desent verdad Por mente y del ta de deslum de las neclon tricas, constr ilumin rto fig talado tras d la estat co que Juz se rayo c Juz so un dis le gir En Do Mer